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ÕÓÂÈËÁÀÐ A
									                    42 äààëãàâàð, íèéò 100 îíîî

НЭГДҮГЭЭР ХЭСЭГ

Ñàíàìæ: Íýãä¿ãýýð õýñýã íèéò 75 îíîîòîé. 1-10-ð òåñò òóñ á¿ð 1 îíîî, 11-29-ð òåñò òóñ á¿ð 2 îíîî, 30-38-ð òåñò 
òóñ á¿ð 3 îíîî.

1.	 Àíèîí íü ... ñààðìàã àòîì áîëíî.
À. эëåêòðîíûã íýãä¿¿ëæ	 B. эëåêòðîíûã àëäàæ		  C. нåéòðîíûã íýãä¿¿ëæ	
D. пðîòîíûã àëäàæ		  E. бîëîìæã¿é

2.	 Õî¸ð âàëåíòòàé ìåòàëëûí îêñèä (MeO)-èéí ýêâèâàëåíò молийн ìàññ 28 áîë ìåòàëëûí õàðüöàíãóé àòîì 
ìàññûã îëíî óó. 

À. 24		  B. 20		  C. 10		  D. 28		  E. 40
3.	 Óóñàæ íýãäñýí õîëèìãèéã ÿìàð ÿìàð àðãààð ñàëãàõ âý?

1. Òóíãààõ 		  2. Íýðýõ			  3. Òàëñæóóëàõ
4. Ø¿¿õ		  5. Ñîðîíçäîõ		  6. Óóðøóóëàõ

À. 2, 3, 6	 B. 1, 4, 6	 C. 3, 4, 6	 D. 2, 1, 6	 E. 2, 3, 4  
4.	 Âàëåíò ÷àíàð, èñýëäýõ¿éí õýìèéí òîîí óòãà íü ÿëãààòàé àòîì àãóóëñàí íýãäëèéã îë.

À. CaCl2	 B. H2SO3	 C. CO2 		  D. H2O2 		 E. NaOH
5.	 Àëü íü á¿ãä àìôîòåð îêñèä âý?

À. ZnO, SiO2, CaO		  B. K2O, MgO, Al2O3		  C. CO2, P2O5, SO2	
D. Cr2O3, ZnO, As2O3		  E. ZnO, Na2O, Al2O3

6.	 Íýãýí õèéí àçîòòàé õàðüöóóëñàí íÿãò 2 áîë õèéí óñòºðºã÷òýé õàðüöóóëñàí íÿãòûã òîîöîîëíî óó. 
A. 14		  B. 28		  C. 7		  D. 8 		  E. 56 

7.	 Õàìãèéí èõ àòîìûí ðàäèóñòàé ýëåìåíòèéã çààíà óó.
A. Br		  B. K		  C. Mg		  D. Na		  E. Al

8.	 A(õèé)+2B(õèé)3C(õèé) ãýñýí óðâàëûí õóðäûã ìàññ ¿éë÷ëýëèéí õóóëèàð èëýðõèéëýí áè÷íý ¿¿.

A. 			   B. 			   C. 

D. 			   E. 
9.	 Óñíû ìîëåêóëóóä ÿìàð õîëáîîãîîð õîëáîãäîõ âý?

A. Òóéëòàé êîâàëåíò õîëáîî			   B. Òóéëã¿é êîâàëåíò õîëáîî
C. Èîíû õîëáîî				    D. Óñòºðºã÷èéí õîëáîî 		
E. Ìåòàëëûí õîëáîî 

10.	 Àëü íü êàðáîöàãèðàãò íýãäýë âý?

À. 

N
H

	          B. 

O

            C. 

C
H2

	       D. 

S

  	     E. 

C
H2

N

11.	 Цайрын нитратын ìîëåêóëä õè÷íýýí øèðõýã õ¿÷èëòºðºã÷èéí àòîì àãóóëàãäàõ âý?
A. 3.6 · 1024			   B. 1.8 · 1024 			   C. 3.6 · 1023

D. 6.02 · 1023			   E. 1.8 · 1023

12.	  55Mn(…,α)52V гэсэн öºìèéí óðâàëûã ã¿éöýýí öýãèéí îðîíä òîõèðîõ õýñãèéã áè÷íý ¿¿. 
A. 		  B. 		  C. 		  D. 		  E. 

13.	 8HI + H2SO4 = 4I2 + H2S + 4H2O ãýñýí óðâàëä õ¿õðèéí õ¿÷ëèéí ýêâèâàëåíò ìîëèéí ìàññ õýäòýé òýíö¿¿ áàéõ 
âý?

A. 49		  B. 98		  C. 24.5		  D. 6.125		 E. 12.25 
14.	 Äàðààõ áîäèñóóäûã óñàíä óóñãàõàä àëü íü ºíãºã¿é óóñìàë ¿¿ñãýõ âý?

A. Co(NO3)2			   B. KMnO4			   C. Na2Cr2O7
D. ZnCl2			   E. Na2CrO4 

15.	 NH3(õèé)-èéí ¿¿ñýõèéí ñòàíäàðò ýíòàëüïè -46.1êÆ/ìîëü áîë 2NH3(õèé)N2(õèé)+3H2(õèé) ãýñýí óðâàëûí ýíòàëüïè 
(DÍ0)-èéã îëíî óó.

A. -92.2 êÆ		  B. 46.1 êÆ	 C. -46.1 êÆ	 D. 92.2 êÆ 	 E. 23.05 êÆ
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16.	 Àëü óóñìàëûí ðÍ õàìãèéí èõ áàéõ âý?
A. 0.1 Ì CH3COOH		  B. 0.1 M HCN		  C. 0.1 M CH3COOK 
D. 0.1 M NaBr			   E. 0.1 M HCl  

17.	 Cu2O + CO = 2Cu + CO2 ãýñýí óðâàëààð çýñèéã ãàðãàí àâàõ àðãà íü äàðààõ àðãóóäûí àëèíä íü õàìààðàõ âý?
A. Ãèäðîìåòàëëóðãè		  B. Ýëåêòðîìåòàëëóðãè		  C. Ïèðîìåòàëëóðãè
D. Àëü íü ÷ áèø		  E. Àëþìîòåðì

18.	 Äàðààõ íýãäë¿¿äèéí àëü íü óñàíä ñàéí óóñàõ âý?
A. AgCl	 B. Ag2CO3 	 C. BaCO3	 D. BaCl2 	 E. BaSO4 

19.	 Äàðààõ áîäèñóóäààñ àëü íü õ¿÷èëëýã áîðîî ¿¿ñýõýä èë¿¿ õóâü íýìýð ¿ç¿¿ëýõ âý?
A. Óðàíû ãåêñàôòîðèä		  B. Îçîí				   C. Ôîñôàòûí áîðäîî  
D. Àçîòûí îêñèä		  E. Õëîð-ôòîðò í¿¿ðñòºðºã÷

20.	 Äàðààõ êàðáîí õ¿÷ë¿¿äýýñ àëü íü õàìãèéí õ¿÷èëëýã øèíæòýé âý?
A. CH3COOH			   B. HCOOH			   C. Cl3CCOOH

D. (CH3)3CCOOH		  E. COOH

21.	 Í¿¿ðñíèé çàäðàëûí á¿òýýãäýõ¿¿í¿¿äèéã íýðëýíý ¿¿.
A. Êîêñûí õèé, áåíçèí, äàâèðõàé		  B. Áåíçèí, êåðîñèí, êîêñ
C. Êåðîñèí, äàâèðõàé, ìàçóò			   D. Êîêñ, äàâèðõàé, êåðîñèí 
E. Äàâèðõàé, êîêñûí õèé, êîêñ

22.	 8 ãð õ¿õðèéí àíãèäðèä (SO3)-èéã 90 ãð óñàíä óóñãàõàä ¿¿ñýõ óóñìàëûí ïðîöåíòыí êîíöåíòðàöèéã îë.
А. 8.16%	 B. 8.89% 	 C. 10%	  	 D. 7.82% 	 E. 10.87%

C8H18 ãýñýí ìîëåêóë òîìü¸î á¿õèé íýãäëèéí òàëààðõ 23-25-ð äààëãàâðûã ã¿éöýòãýнэ ¿¿.

23.	 Äýýðõ ìîëåêóë òîìü¸îíä õàðãàëçàõ áàéãóóëàëòûí òîìü¸îã îëíî óó.

     	  À. 
CH3

CH3

		  B. CH3

H3C

H3C

CH3

			   C.

CH3

CH3

H3C

H3C     	  
	
	
	 D. 

CH3

H3C

CH3

H3C
			   E.

CH3

H3C

CH3

H3C
 

24.	 Ýíýõ¿¿ áàéãóóëàëòûí òîìü¸îíä õàðãàëçàõ íýãäëèéã çîõèñò íýðøëýýð íýðëýíý ¿¿.
A. Ìåòèëäèèçîïðîïèëìåòàí			   B. Äèìåòèëöèêëî-ãåêñàí
C. Ìåòèëäèýòèëìåòàí				    D. Ìåòèëèçîïðîïèëàëëèëìåòàí
E. Ìåòèëýòèë-õî¸ðäîã÷áóòèëìåòàí

25.	 Ýíýõ¿¿ õàíàñàí í¿¿ðñóñòºðºã÷èéã Âþðöèéí àðãààð ÿìàð ãàëîãåíò óëàìæëàëààñ íü ãàðãàí àâàõ âý?
À. 2-ìåòèë 2-õëîð ïðîïàí			   B. 1-õëîð áóòàí		
C. 2-õëîð áóòàí				    D. Õëîðò ýòàí áà 2-õëîð ïåíòàí		
E. 1-õëîð ãåïòàí áà õëîðò ìåòàí 

26.	 Ca, Mn, Co, Se, Kr ãýñýí 4-ð ¿åèéí ýëåìåíò¿¿ä ºãºãäºâ. Ýäãýýðýýñ àëü íü ¿íäñýí òºëөâèéí ýëåêòðîíò áàéãóóëàìæ 
íü õîñëîîã¿é ýëåêòðîíòîé áàéõ âý?

A. Ca, Mn, Co			   B. Mn, Co, Kr			   C. Ca, Kr, Se	
D. Mn, Co, Se			   E. Ca, Kr  

27.	 Äàðààõ ýëåêòðîíò áàéãóóëàìæóóäààñ àëü íü ºäººãäñºí òºëөâèéã èëýðõèéëæ áàéíà âý?
A. He: 1s2			   B. Ne: 1s22s22p6 			   C. Na: 1s22s22p63s1 

D. P: 1s22s22p63s23p3		  E. N: 1s22s12p33s1

28.	 Áèò¿¿ ñàâàíä ÿâàãäàæ áóé CH4(õèé)+2H2O(õèé)4H2(õèé)+CO2(õèé) óðâàëûí òýíöâýð òîãòñîí ¿åèéí ýçëýõ¿¿íèéã 2 
äàõèí áóóðóóëàõàä øóëóóí áîëîí буцах óðâàëûí õóðä ÿìàð õàðüöààòàé áîëîõ âý?

A. Øóëóóí óðâàëûí õóðä буцах óðâàëûí õóðäààñ 4 äàõèí èõ
B. Øóëóóí óðâàëûí õóðä 32 äàõèí èõ
C. Буцах óðâàëûí õóðä 8 äàõèí èõ
D. Буцах óðâàëûí õóðä øóëóóí óðâàëûí õóðäààñ 4 äàõèí èõ
E. Буцах áîëîí øóëóóí óðâàëûí õóðä òýíö¿¿
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29.	 Äàðààõ ìîëåêóë, èîíóóäààñ àëü íü õàìãèéí õ¿÷òýé àíãèæðóóëàã÷ áîëîõ âý?
A. SO4

2-	 B. SO2  		  C. H2S		  D. S		  E. Na2SO3
30.	 Òàíä òóñ á¿ð íü øàëòãààí (I) áà ¿ð äàãàâàð (II) õýñãýýñ á¿òñýí íèéò 3 áè÷âýð ìýäýýëýë ºãºãäæýý. Ìýäýýëýëòýé 

òàíèëöààä øàëòãààí áà ¿ð äàãàâðûí ¿íýí õóäëûã òîãòîîíî óó.

I II
1. Õëîð íü áðîìîîñ èäýâõòýé.

Ó×ÐÀÀÑ

Áðîìûã íýãäëýýñ íü ò¿ðýõã¿é.
2. Çýñ íü èäýâõèéí ýãíýýíä óñòºðºã÷ººñ õîéíî 
áàéðëàäàã.

Êîíöåíòðàöèòàé õ¿õðèéí õ¿÷èëòýé 
óðвàëä îðîõã¿é.

3. FeSO4 àíãèæðóóëàã÷ øèíæòýé. KMnO4-èéí  õ¿÷èëëýã óóñìàëûã ºíãºã¿é 
áîëãîíî.

A B C D E
I II I II I II I II I II

1 ¯íýí Õóäàë Õóäàë Õóäàë ¯íýí Õóäàë ¯íýí Õóäàë ¯íýí Õóäàë
2 ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí Õóäàë Õóäàë ¯íýí ¯íýí Õóäàë
3 ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí Õóäàë Õóäàë ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí

31.	 Çºâ õàðãàëçààã îëíî óó. 

Óðâàëûí òýãøèòãýë Óðâàëûí íýð

1.

Óðâàëû í  òýãø èòãýë Óðâàëû í  í ýð 

1 H2C CH2 +  [O] + HOH H2C CH2

OH OH  

à Ëåáåäåâèéí  óðâàë 

2 

HC CH +  HOH H3C C H

O

 

b Êó÷åðî âû í  óðâàë 

3 2C2H5OHC4H6+H2+2H2O  c Âàãí åðèéí  óðâàë 

4 C6H5-NO2+3H2C6H5NH2+2H2O d Êî í î âàëî âû í  óðâàë  

5 C3H8+HONO2C3H7NO2+H2O e Çèí èí èé óðâàë 

 

a. Ëåáåäåâèéí óðâàë

2.

Óðâàëû í  òýãø èòãýë Óðâàëû í  í ýð 

1 H2C CH2 +  [O] + HOH H2C CH2

OH OH  

à Ëåáåäåâèéí  óðâàë 

2 

HC CH +  HOH H3C C H

O

 

b Êó÷åðî âû í  óðâàë 

3 2C2H5OHC4H6+H2+2H2O  c Âàãí åðèéí  óðâàë 

4 C6H5-NO2+3H2C6H5NH2+2H2O d Êî í î âàëî âû í  óðâàë  

5 C3H8+HONO2C3H7NO2+H2O e Çèí èí èé óðâàë 

 

  

b. Êó÷åðîâûí óðâàë

3. 2C2H5OH C4H6+H2+2H2O c. Âàãíåðèéí óðâàë

4. C6H5-NO2+3H2  C6H5NH2+2H2O d. Êîíîâàëîâûí óðâàë

5. C3H8+HONO2   C3H7NO2+H2O e. Çèíèíèé óðâàë

A. 1c, 2b, 3a, 4d, 5e		  B. 1c, 2b, 3a, 4e, 5d		  C. 1b, 2c, 3a, 4d, 5e	
D. 1b, 2c, 3a, 4e, 5d		  E. 1c, 2b, 3d, 4a, 5e

32.	 Äàðààõ àëêåíóóäûã ÍÕ-òýé ýëåêòðîôèëü íýãäýõ óðâàëä îðîõ èäýâõèéã íü èõñýõ äàðààëëààð æàãñààíà óó.
I. R2C = CH2		 II. CH2 = CH - COOH	 III. CH2 = CH2 		  IV. R - CH = CH2

A. I < II < III < IV		  B.  I < IV < III < II		  C. I < III < II < IV	     	
D. II < III < IV < I 		  E. II < I < IV < III

33.	 Êàðáîíàò-èîí (CO3
2-) äàõü âàëåíòûí íèéò ýëåêòðîíû òîîã îë. 

A. 22		  B. 12		  C. 22		  D. 24		  E. 26
34.	 C7H14 ãýñýí àëêåíèé ãèäðîòàöèéí óðâàëààð äàðààõ ¿íäñýí á¿òýýãäýõ¿¿í ¿¿ñäýã áîë àëêåíèé áàéãóóëàëòûí 

òîìü¸îã òîãòîîæ íýðëýíý ¿¿.
					      

 

C7H14  + H2O H2SO4
CH3

H3C

CH3

CH3OH

À. 3, 4 - äèìåòèë ïåíòåí - 2	 B. 2, 3 - äèìåòèë ïåíòåí - 3	 C. 2, 4 - äèìåòèë ïåíòåí - 1	
D. Ïåíòåí - 2			   E. 3, 4 - äèìåòèë ïåíòåí - 1 
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35.	 Äàðààõ àíõäàã÷, õî¸ðäîã÷, ãóðàâäàã÷ êàðáîêàòèîíóóäûã áàòæèëûã íü èõñýõ äàðààëëààð áàéðëóóëíà óó.
         	   
	  I. CH3

		  II. CH2
 	 III. CH3

       

A. I < II < III  			   B. I < III < II			   C. II < I < III	
D. III < II < I			   E. II < III < I

36.	 Õëîð áåíçîë (1)-ûã êîíöåíòðàöèòàé õ¿õðèéí õ¿÷èë áà àçîòûí õ¿÷ëèéí õîëèìãîîð ¿éë÷ëýõýä äàðààõ áîäèñóóäûí 
àëü íü ¿¿ñýõ âý?

				              Cl     
							        (1)
  

    
	 A. 

Cl

NO2

	     B. 

Cl

NO2

     C. 

Cl

NH2

	       D. 

Cl

SO3H

    E.  

Cl

SO3H

 

37.	 Íàòðè áîëîí ò¿¿íèé íýãäë¿¿äèéí õèìèéí õóâèðëûí çºâ á¿ä¿¿â÷èéã ñîíãîíî óó.

	
 

халаах 

Na Na2O 

NaCl Na2CO3 

O2 
шатаах 

СO2 

HCl халаах 

Na Na2O 

NaОН Na2CO3 

O2 
шатаах 

СO2 

H2
O 

халаах 

Na NaOH 

NaCl Na2CO3 

H2O  

СO2 

HCl 

Хайлмал 
электролиз 

Na NaOH 

Na2CO3 NaCl 

H2O  

HCl 

CO2 
Усан уусмал 
электролиз 

Na NaOH 

Na2CO3 NaCl 

H2O  

HCl 

CO2 

À. Â. Ñ.

D. E.

	

38.	 Ag2CrO4-èéí óóñàõûí ¿ðæâýðèéã äàâñíû óóñàõ ÷àíàð (s)-ààð íü èëýðõèéëýí áè÷íý ¿¿. 
 

A. Ó¯ = 			   B. Ó¯ = 	

C. Ó¯ = 			   D. Ó¯ = 

E. Ó¯ = 
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ХОЁРДУГААР ÕÝÑÝÃ

Ñàíàìæ: 2-ð õýñýã íèéò 25 îíîî. Òîîöîîëæ ãàðãàñàí ¿ð ä¿íãýý á¿õýë òîîíä øèëæ¿¿ëæ áàéæ õàðèóëòûí 
õ¿ñíýãòýíä áè÷íý ¿¿. Áóòàðõàé òîî ãàðñàí òîõèîëäîëä òàñëàëûí àðíû ýõíèé òîî 5 áà ò¿¿íýýñ äýýø áàéâàë 
òàñëàëûí ºìíºõ òîîã íýãýýð íýìýãä¿¿ëæ òîîöíî. Æèøýýëáýë: 8.4 ãàðâàë 8, õàðèí 8.5 ãýæ ãàðâàë 9 ãýæ áºãëºíº.

2.1. Химийн урвалын термохими								            (4 оноо)
Äàðààõ óðâàëûí ýíåðãèéí äèàãðàììûã àøèãëàí äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý ¿¿.

			 

225

200

175

150

125

100

  75

  50

  25

   0

E, êÆ

Ýõ áîäèñ

Á¿òýýãäýõ¿¿í áîäèñ

êàòàëèçàòîðã¿é
ÿâàãäàõ óðâàë

êàòàëèçàòîðòàé
ÿâàãäàõ ¿åèéí óðâàë

Даалгавар:
1. Êàòàëèçàòîðã¿é ÿâàãäàõ øóëóóí óðâàëûí èäýâõæëèéí ýíåðãè (abc)-èéã îëíî óó.		     (1 оноо)
2. Êàòàëèçàòîðòàé ÿâàãäàõ буцах óðâàëûí èäýâõæëèéí ýíåðãè (def)-èéã îëíî óó.		     (1 оноо)
3. Õèìèéí óðâàëûí äóëààíû èëðýë (gh)-èéã îëíî óó. 					        (2 оноо)

2.2. Органик химийн тооцоот бодлого								            (6 оноо)
Х¿÷èëòºðºã÷ àãóóëñàí 11.4 ãð íýãýí îðãàíèê íýãäëèéã èñýëä¿¿ëýõýä 15 ãð íýã ñóóðüò êàðáîí õ¿÷èë ¿¿ñýâ. 
Ìºí õýìæýýíèé õ¿÷ëèéã ñààðìàãæóóëàõàä èäýìõèé êàëèéí 20%-èéí óóñìàë (ρ =1.18 ãð/ìë)-ààñ 59.4 ìë 
çàðöóóëàãäæýý.
Даалгавар:

1. Íýã ñóóðüò õ¿÷ëèéí ìîëåêóë ìàññ (ab)-ûã îë.						         (2 оноо)
2. Àíõíû íýãäëèéí ìîëåêóë ìàññ (cd)-ûã îë. 						         (1 оноо)
3. Àíõíû íýãäýë ÑeHfOg áàéõ ìîëåêóë äàõü àòîìóóäûí молийн òîîны харьцаа (efg)-ã îë. 	    (2 оноо)
4. Ýíýõ¿¿ ìîëåêóë òîìü¸îíä õàðãàëçàõ боломжит áàéãóóëàëòûí èçîìåð (h) õýä áàéõ âý?	    (1 оноо) 

2.3. Электролизын бодлого 									             (8 оноо)
Êàëèéí õëîðèäûí 5%-èéí 1.05 ãð/ìë íÿãòòàé, 851.43 ìë óóñìàëä õýñýã õóãàöààíû òóðø ýëåêòðîëèç 
ÿâóóëàõàä ¿ë óóñäàã àíîä äýýð õýâèéí íºõöºëä 11.2 ë õèé ÿëãàðàâ. 
Даалгавар:

1. Àíõíû óóñìàëä àãóóëàãäàæ áóé êàëèéí õëîðèäûí ìàññ (ab)-ûã îë.			      (1 оноо)
2. Àíîä äýýð ÿëãàðñàí õëîðûí ìàññ (cd)-ûã áîäíî óó. 					        (1 оноо)
3. Óóñìàëä ¿¿ññýí êàëèéí ãèäðîêñèäыí ìàññ (ef)-ûã îëíî óó. 				       (1 оноо)
4. Давс бүрэн задарсаны дараа эëåêòðîëèçä îðñîí óñíû ìàññ (g)-ûã áîäîæ îëîîðîé. 	    (2 оноо)
5. Ýëåêòðîëèç á¿ðýí ÿâàãäàæ äóóññàíû äàðààõ óóñìàë äàõü êàëèéí ãèäðîêñèäыí ìàññûí õóâü 			 
    (h)-èéã  îëîîðîé. 									            (3 оноо)

2.4. Химийн тэнцвэр									          	     (7 оноо)
Áèò¿¿ ñàâàíä 273 Ê òåìïåðàòóðò 1 ìîëü àììèàê áàéâ. Òîãòìîë ýçëýõ¿¿íòýé ¿åä õèéã 273 К-ààñ 819 Ê 
òåìïåðàòóðòàé áîëòîë  õàëààõàä äàðàëò íü 5.61 äàõèí èõýññýí бол дараах даалгавруудыг г¿йцэтгэнэ ¿¿. Тîîöîîíä 
òîìü¸îã PV = νRT àøèãëààрай.



Õèìèéí хичээлийн äààëãàâàð - 2009

77

Даалгавар:
1. Ñèñòåìä 2NH3(õèé)N2(õèé)+3H2(õèé) ãýñýí òýíöâýð òîãòñîí áà 819 Ê òåìïåðàòóðò  òýíöâýðèéí òîãòìîë
    (ab)- ûã îë. 										             (3 оноо)
2. Òýíöâýð òîãòñîí ñèñòåì äýõ óñòºðºã÷èéí ìîëèéí õýìæýý (c)-ã îë. 			      (2 оноо)
3. Òýíöâýð òîãòñîí ñèñòåìèéí ýçëýõ¿¿íèéã 4 äàõèí áàãàñãàõàä øóëóóí óðâàëûí õóðä (de) äàõèí, ýðãýõ  
     óðâàëûí õóðä (fgh) äàõèí ихэснэ. 							          (2 оноо)

ÕÓÂÈËÁÀÐ B
42 äààëãàâàð, íèéò 100 îíîî

НЭГДҮГЭЭР ХЭСЭГ

Ñàíàìæ: 1-ð õýñýã íèéò 75 îíîîòîé. 1-10-ð òåñò òóñ á¿ð 1 îíîî, 11-29-ð òåñò òóñ á¿ð 2 îíîî, 30-38-ð òåñò òóñ á¿ð 
3 îíîî.

1.	 Ñààðìàã àòîì ... àíèîíûã ¿¿ñãýäýã.
À. эëåêòðîíûã àâ÷		  B. эëåêòðîíûã àëäàæ		  C. нåéòðîíûã àâ÷	
D. пðîòîíûã àëäàæ		  E. бîëîìæã¿é

2.	 Íýã âàëåíòòàé ìåòàëëûí ñóëüôàò (Me2SO4)-ыí ýêâèâàëåíò молийн ìàññ 71 áîë ìåòàëëûí õàðüöàíãóé àòîì 
ìàññûã îëíî óó. 

À. 12		  B. 20		  C. 11.5		  D. 23		  E. 46
3.	 Äàðààõ õîëüöóóäààñ àëü íü ãîìîãåí õîëèìîã áîëîõûã çààíà óó.

1. Ìàíàí 		  2. Óòàà				    3. Õîîëíû äàâñíû óóñìàë	
4. Òàðàã		  5. Õèéæ¿¿ëñýí óíäàà 		  6. ×èõýðòýé óñ

À. 3, 4		 B. 4, 6		  C. 3, 6		  D. 3, 4, 5, 6	 E. 1, 2  
4.	 Âàëåíò ÷àíàð, èñýëäýõ¿éí õýìèéí òîîí óòãà íü ÿëãààòàé àòîì á¿õèé íýãäëèéã çààíà óó.

À. CaCl2	 B. BaO2	 	 C. CO2 		  D. H2SO3 	 E. NaOH
5.	 Àëü íü á¿ãä õ¿÷ëèéí îêñèä âý?

À. ZnO, SiO2, Al2O3		  B. K2O, MgO, Al2O3		  C. CO2, P2O5, SO3
D. Ð2O3, ÑO, As2O3		  E. ÑO, N2O3, Cl2O3

6.	 Íýãýí õèéí õ¿÷èëòºðºã÷òýé õàðüöóóëñàí íÿãò 2 áîë õèéí àçîòòàé õàðüöóóëñàí íÿãòûã òîîöîîëíî óó. 
A. 2.3		  B. 23		  C. 1.1		  D. 46 		  E. 4.6 

7.	 Õàìãèéí èõ àòîìûí ðàäèóñòàé ýëåìåíòèéã çààíà óó.
A. Be		  B. Ca		  C. Mg		  D. Ba		  E. Sr

8.	 A(õàòóó)+2B(õèé)3C(õèé)  ãýñýí óðâàëûí õóðäûã ìàññ ¿éë÷ëýëèéí õóóëèàð èëýðõèéëýí áè÷.

A. 			  B. 			   C. 

D. 			   E. 

9.	 Äàðààõ ìîëåêóëóóäûí àëü íü ìîëåêóë õîîðîíäûí óñòºðºã÷èéí õîëáîîãîîð õîëáîãäîõ âý?
A. HCl		 B. Cl2		  C. HF		  D. NH4Cl 	 E. NaCl 

10.	 Àëü íü ïèððîë âý?

	
À. 

N
H

	     B. 

O

	           C. 

C
H2

	   D.   

S

	     	  E. 

C
H2

N

11.	 365 ãð SF6-èéí ìîëåêóëä íèéò õè÷íýýí øèðõýã àòîì àãóóëàãäàõ âý?
A. 1.05 · 1022			   B. 1.51 · 1022 			   C. 1.05 · 1024	
D. 1.51 · 1024			   E. 10.5 · 1024

12.	  27Al(α,…)30P ãýñýí öºìèéí óðâàëûã ã¿éöýýí öýãèéí îðîíä òîõèðîõ õýñãèéã áè÷íý ¿¿.
A. 		  B. 		  C. 	  	 D. 	  	 E. 
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13.	 2KMnO4 + 3KNO2 + H2O = 2MnO2 + 3KNO3 + 2KOH ãýñýí óðâàëä êàëèéí ïåðìàíãàíàòûí ýêâèâàëåíò ìîëèéí 
ìàññ õýäòýé òýíö¿¿ áàéõ âý?

A. 31.6	 B. 79		  C. 158		  D. 26.3		  E. 52.7 
14.	 Äàðààõ áîäèñóóäûã óñàíä óóñãàõàä àëü íü ºíãºã¿é óóñìàë ¿¿ñãýõ âý?

A. Co(NO3)2	 B. KMnO4	 C. Na2Cr2O7	 D. Cu(NO3)2	 E. Zn(NO3)2
15.	 SO2(õèé)-èéí ¿¿ñýõèéí ñòàíäàðò ýíòàëüïè -296 êÆ/ìîëü áîë 3 ìîëü SO2-èéí çàäðàõ óðâàë (SO2(õèé)S(õàòóó)+Î2(õèé))-

ûí ýíòàëüïè (DÍ0)-èéã îëíî óó.
A. -98.7 êÆ	 B. 98.7 êÆ	 C. -888 êÆ	 D. 888 êÆ 	 E. 296 êÆ

16.	 Àëü óóñìàëûí ðÍ õàìãèéí èõ áàéõ âý?
A. 0.5Ì  NH4Cl		  B. 0.1M  ÊCN			   C. 0.1M  CH3COOH
D. 0.25M  HCN			  E. 1M  HClÎ

17.	 2NaCl(õàéëìàë) = 2Na+Cl2 ãýñýí óðâàëààð íàòðèéã ãàðãàí àâàõ àðãà íü äàðààõ àðãóóäûí àëèíä íü õàìààðàõ âý?
A. Ãèäðîìåòàëëóðãè		  B. Ýëåêòðîìåòàëëóðãè		  C. Ïèðîìåòàëëóðãè
D. Àëü íü ÷ áèø		  E. Àëþìîòåðì

18.	 Äàðààõ íýãäë¿¿äèéí àëü íü óñàíä ñàéí óóñàõ âý?
A. AgCl	 B. Ag2CO3 	 C. Ag2S		  D. AgI 		  E. AgNO3 

19.	 Òºìðººð áàÿëàã õ¿íñíèé á¿òýýãäýõ¿¿í þó âý?
A. ªíäºã, ñ¿¿, ýëýã		  B. Áàéöàà, òºìñ, ëóóâàí	  	 C. Óñàí ¿çýì, àëèì 
D. Ýëñýí ÷èõýð, öàãààí áóäàà	 E. Òºìñ, öàãààí áóäàà 

20.	 Äàðààõ íýãäë¿¿äèéí àëü íü õàìãèéí ñóóðèëàã øèíæòýé âý?

	  A. H2N OCH3 	        B. H2N CHO 	 	 C. H2N Br  

	
	 D. H2N NO2

	        E. H2N COOH

21.	 Äàðààõ í¿¿ðñóñòºðºã÷äººñ àëü íü õàìãèéí ñàéí ò¿ëø áîëäîã âý? 
A.Öèêëî - îêòàí		  B. 2, 2 - äèìåòèëãåêñàí		  C. Í - îêòàí	
D. 3 - ýòèëãåêñàí 		  E. 2, 2, 4 - òðèìåòèëïåíòàí

22.	 10%-èéí íàòðèéí ãèäðîêñèäыí óóñìàë áýëòãýõèéí òóëä 6.2 ãð íàòðèéí îêñèä (Na2O)-ыã õè÷íýýí ãðамм óñàíä 
óóñãàõ âý?

A. 55.8 ãð	 B. 33.8 ãð 	 C. 15.9 ãð	  D. 73.8 ãð 	 E. 20 ãð

C8H16 ãýñýí ìîëåêóë òîìü¸î á¿õèé íýãäëèéí òàëààðõ 23-25-ð äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý ¿¿.

23.	 Äýýðõ ìîëåêóë òîìü¸îíä õàðãàëçàõ áàéãóóëàëòûí òîìü¸îã îëíî óó.

      	 A.

H3C

H3C
CH3

CH3

  B. CH3

CH3H3C

CH3

  C.
CH3

H3C

H3C

CH3

	 D.

CH3

H3C

CH3 	 E. 

CH3

CH3

24.	 Ýíýõ¿¿ áàéãóóëàëòûí òîìü¸îíä õàðãàëçàõ íýãäëèéã çîõèñò íýðøëýýð íýðëýíý ¿¿.
A.Äèèçîïðîïèëýòèëåí			   B. Äèìåòèëäèýòèëýòèëåí		
C. Äèìåòèëáóòèëýòèëåí		  D. Ïðîïèëèçîïðîïèëýòèëåí	
E. Ýòèëáóòèëýòèëåí

25.	 Ýíýõ¿¿ í¿¿ðñóñòºðºã÷èéã ÿìàð ñïèðòèéí äåãèäðîòàöèéí óðâàëààð ãàðãàí àâàõ âý?
À. 3, 4 - äèìåòèë ãåêñàíîë - 3		  B. 2, 3 - äèìåòèë ãåêñàíîë - 3
C. 2, 4 - äèìåòèë ãåêñàíîë - 1 		  D. 3, 4 - äèìåòèë ãåêñàíîë - 4
E. 3, 4 - äèìåòèë - ãåêñàíîë - 2 

26.	 Äàðààõ ýëåìåíò¿¿äýýñ àëü íü 30Zn-èéí øèíæ ÷àíàðòàé èë¿¿ òºñººòýé øèíæ ÷àíàðûã ¿ç¿¿ëýõ âý?
A. 20Ca		 B. 31Ga		  C. 21Sc		  D. 48Cd		  E. 28Ni  

27.	 Äàðààõ ýëåêòðîíò áàéãóóëàìæóóäààñ àëü íü ¿íäñýí òºëөâèéã èëýðõèéëæ áàéíà âý?
A. C: 1s22s12p3			   B. Al: 1s22s22p63s23p1 		  C. Be: 1s22s12p1 
D. B: 1s22s12p2			   E. N: 1s22s12p33s1
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28.	 Áèò¿¿ ñàâàíä ÿâàãäàæ áóé 2SO2(õèé)+O2(õèé)2SO3(õèé) ãýñýí óðâàëûí òýíöâýð òîãòñîí ¿åèéí ýçëýõ¿¿íèéã 2 
äàõèí áóóðóóëàõàä øóëóóí áîëîí буцах óðâàëûí õóðä ÿìàð õàðüöààòàé áîëîõ âý?

A. Øóëóóí óðâàëûí õóðä буцах óðâàëûí õóðäààñ 2 äàõèí èõ
B. Øóëóóí óðâàëûí õóðä 4 äàõèí èõ
C. Буцах óðâàëûí õóðä 8 äàõèí èõ
D. Буцах óðâàëûí õóðä øóëóóí óðâàëûí õóðäààñ 4 äàõèí èõ
E. Буцах áîëîí øóëóóí óðâàëûí õóðä òýíö¿¿

29.	 Äàðààõ ìîëåêóë, èîíóóäààñ àëü íü èñýëä¿¿ëýã÷, àíãèæðóóëàã÷èéí àëü àëèíûõ íü øèíæèéã ¿ç¿¿ëýõ âý?
A. SO4

2-	 B. MnO2  	 C. H2S		  D. K2Cr2O7		  E. HCl 
30.	 Òàíä òóñ á¿ð íü øàëòãààí (I) áà ¿ð äàãàâàð (II) õýñãýýñ á¿òñýí íèéò 3 áè÷âýð ìýäýýëýë ºãºãäæýý. Ìýäýýëýëòýé 

òàíèëöààä øàëòãààí áà ¿ð äàãàâðûí ¿íýí õóäëûã òîãòîîíî óó.

I II
1.  Íèêåëü  íü çýñýýñ  èäýâõòýé.

Ó×ÐÀÀÑ

 Çýñèéã íýãäëýýñ íü ò¿ðýõã¿é.
2.  Çýñ íü èäýâõèéí ýãíýýíä óñòºðºã÷ººñ               

ºìíº áàéðëàäàã.
Êîíöåíòðàöèòàé õ¿õðèéí õ¿÷èëòýé õàðèëöàí 
¿éë÷èëíý.

3.  NaNO2 àíãèæðóóëàã÷ øèíæòýé. KMnO4-èéí  õ¿÷èëëýã óóñìàëûã ºíãºã¿é áîëãîíî.

A B C D E
I II I II I II I II I II

1 ¯íýí Õóäàë Õóäàë Õóäàë ¯íýí Õóäàë ¯íýí Õóäàë ¯íýí Õóäàë
2 ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí Õóäàë Õóäàë ¯íýí ¯íýí Õóäàë
3 ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí Õóäàë Õóäàë ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí

31.	 Çºâ õàðãàëçààã îëíî óó. 

Õèìèéí óðâàë Óðâàëûí íýð
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A. 1a, 2e, 3c, 4d, 5b		  B. 1e, 2a, 3d, 4c, 5b		  C. 1e, 2a, 3b, 4d, 5c
D. 1e, 2a, 3c, 4d, 5b		  E. 1a, 2e, 3d, 4c, 5b

32.	 Ag3PO4-èéí óóñàõûí ¿ðæâýðèéã äàâñíû óóñàõ ÷àíàð (s)-ààð íü èëýðõèéëýí áè÷íý ¿¿. 
A. Ó¯ = 			   B. Ó¯ = 		   

C. Ó¯ = 			   D. Ó¯ = 	

E. Ó¯ = 
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33.	 Îêñàëàò èîí (C2O4
2-) äàõü âàëåíòûí íèéò ýëåêòðîíû òîîã îë. 

A. 32		  B. 34		  C. 16		  D. 14		  E. 26 
34.	 Äàðààõ àëêèëèéí ðàäèêàëóóäààñ àëü íü õàìãèéí áàòæèëòàé âý?

	 A.  CH3 B. CH3
  C.  CH3  D.  CH3   E. CH-CH2

35.	 C7H14 ãýñýí àëêåíèé ãèäðîòàöèéí óðâàëààð äàðààõ ¿íäñýí á¿òýýãäýõ¿¿í ¿¿ñäýã áîë àëêåíèé áàéãóóëàëòûí 
òîìü¸îã òîãòîîæ íýðëýíý ¿¿.

                                    

C7H14  + H2O
H2SO4

H3C CH3

CH3

OH CH3

À. 3, 4 - äèìåòèë ïåíòåí - 2	 B. 2, 3 - äèìåòèë ïåíòåí - 3	 C. 2, 4 - äèìåòèë ïåíòåí - 1
D. Ïåíòåí - 2			   E. 3, 4 - äèìåòèë ïåíòåí - 1

36.	 Äàðààõ ñïèðò¿¿äèéã õ¿÷ëèéí îðîëöîîòîé äåãèäðîòàöèéí óðâàëä îðîõ èäýâõèéã íü áóóðàõ äàðààëëààð 
æàãñààíà óó.

     	

	 I.  

H3C CH3

OH

      II. 

H3C
OH

CH3

          III. H3C CH3

OHH3C     	  

A. I > II > III			   B. I > III > II			   C. II > I > III	
D. III > I > II 			   E. III > II > I

37.	 Ìàãíè áîëîí ò¿¿íèé íýãäë¿¿äèéí õèìèéí õóâèðëыí çºâ á¿ä¿¿â÷èéã ñîíãîíî óó.
 

t0 º ндº р  

MgCO3 MgO 

MgCl2 Mg 

t0 º ндº р  

 

Электро-
лиз 

HCl Усан уусмал 
электролиз 

Mg Mg(OH
)2 

MgCO3 MgCl2 

H2O  

HCl 

CO2 

халаах 

MgO Mg(OH)2 

MgCO3 MgCl2 

H2O  

HCl 

CO2 хайлмал 
электролиз 

Mg MgO 

Mg(OH)2 MgCl2 

O2  

HCl 

H2O халаах 

Mg(OH)2 MgCl2 

Mg MgCO3 
СO2 

электролиз 

HCl A. B.

E.D.

C.

ºíäºð

ºíäºð

	

	

38.	 C C H
H2O

H2SO4/HgSO4

	ãýñýí  óðâàëààñ ¿¿ñýõ á¿òýýãäýõ¿¿íèéã çààíà óó.
        

	 A. OH

O

   + H3C C

O

OH
		  B. HO3S C C H 	

    	

		
	 C. 

O

CH3
 			   D. CH2 		  E.  

H

O
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ХОЁРДУГААР ÕÝÑÝÃ

Ñàíàìæ: 2-ð õýñýã íèéò 25 îíîî. Òîîöîîëæ ãàðãàñàí ¿ð ä¿íãýý á¿õýë òîîíä øèëæ¿¿ëæ áàéæ õàðèóëòûí 
õ¿ñíýãòýíä áè÷íý ¿¿. Áóòàðõàé òîî ãàðñàí òîõèîëäîëä òàñëàëûí àðíû ýõíèé òîî 5 áà ò¿¿íýýñ äýýø áàéâàë 
òàñëàëûí ºìíºõ òîîã íýãýýð íýìýãä¿¿ëæ òîîöíî. Æèøýýëáýë: 8.4 ãàðâàë 8, õàðèí 8.5 ãýæ ãàðâàë 9 ãýæ áºãëºíº.  

2.1. Õèìèéí óðâàëûí òåðìîõèìè 								            (4 îíîî)
Äàðààõ óðâàëûí ýíåðãèéí äèàãðàììûã àøèãëàí äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý ¿¿.
Äààëãàâàð:

1.Êàòàëèçàòîðòàé ÿâàãäàõ øóëóóí óðâàëûí èäýâõæëèéí ýíåðãè (ab)-èéã îëíî óó.		     (1 îíîî)
2.Êàòàëèçàòîðã¿é ÿâàãäàõ буцах óðâàëûí èäýâõæëèéí ýíåðãè (cde)-èéã îëíî óó.		     (1 îíîî)
3.Ýõ áîäèñûí õîëáîîñûí ýíåðãè (fgh)-èéã îëíî óó.					        (2 îíîî)

	

225

200

175

150

125

100

  75

  50

  25

   0

E, êÆ

Ýõ áîäèñ

Á¿òýýãäýõ¿¿í áîäèñ

êàòàëèçàòîðã¿é
ÿâàãäàõ óðâàë

êàòàëèçàòîðòàé
ÿâàãäàõ ¿åèéí óðâàë

2.2. Îðãàíèê õèìèéí òîîöîîò áîäëîãî								           (6 îíîî)
1:1 ìîëèéí õàðüöàà á¿õèé ãîìîëîãè ýãíýýíèé äàðààëñàí 2 ãèø¿¿í áîëîõ À, Â àëüäåãèäууä ºãºãäºâ. 
43.6 ãð Â àëüäåãèä ðуу À àëüäåãèäыí 31%-èéí 106.4 ãð óóñìàë íýìýâ. Ýíýõ¿¿ óóñìàëààñ 20 ãð-ûã àâ÷ 
àììèàêèéí óóñìàë äàõü ìºíãºíèé íèòðàòûí óóñìàë íýìýõýä 43.5 ãð ìºíãº òóíàäàñæèâ.
Äààëãàâàð:

1. 20 ãð õîëèìîã äàõü À àëüäåãèäыí ìàññ (à) ãð, Â àëüäåãèäыí ìàññ (â) ãð áîëíî.		     (2 îíîî)
2. À àëüäåãèäыí ìîëåêóë ìàññ (cd), Â àëüäåãèäыíõ (ef) ãð/ìîëü áàéíà.			      (2 îíîî)
3. Â àëüäåãèä äàõü íèéò àòîìûí молийн òîî (gh) áàéíà.					        (2 îíîî)

2.3. Ýëåêòðîëèçûí áîäëîãî									             (8 îíîî)
Íàòðèéí õëîðèäûí 0.5Ì-ûí 400 ìë äàâñíû óóñìàë äóíäóóð 8À õ¿÷òýé ã¿éäëèéã 2 öàãèéí òóðø 
íýâòð¿¿ëýâ. 
Äààëãàâàð:

1.  Íàòðèéí õëîðèä ýëåêòðîëèçä á¿ðýí îðîõîä ¿ë óóñäàã àíîä äýýð õýäýí ãð (a) õëîð ÿëãàðàõ âý?		
											              (1 îíîî)
2.  Òèéì õýìæýýíèé õëîð ÿëãàðàõàä çàðöóóëàãäàõ öàõèëãààíû òîî õýìæýý (b)-ã À�öàã-ààð îë.		
											              (1 îíîî)
3.  Öààøèä óñíû ýëåêòðîëèç ÿâàãäàõàä çàðöóóëàãäàõ öàõèëãààíû òîî õýìæýý (cd)-ã 			 
     À�öàã-ààð îëíî óó. 									            (1 îíîî)
4. Ýëåêòðîëèçä îðñîí óñíû ìàññ (e)-ûã áîäîæ îëîîðîé. 					        (1 îíîî)
5. Ýõíèé ýëåêòðîëèçîîð ÿëãàðñàí íèéò õèéí ìàññ  (f)-ûã áîäíî óó.			      (1 îíîî)
6. ¯¿ññýí íàòðèéí ãèäðîêñèäûí ìàññ (g)-ûã îëíî óó.					        (1 îíîî)
7. Àíõíû óóñìàëûí íÿãòûã 1.1 ãð/ìë ãýâýë ýëåêòðîëèç á¿ðýí ÿâàãäàæ äóóññàíû äàðààõ 			 
    óóñìàë äàõü íàòðèéí ãèäðîêñèäыí ìàññûí õóâü (h)-èéã îëîîðîé.				      (2 îíîî)
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2.4. Õèìèéí òýíöâýð 										             (7 îíîî)
Áèò¿¿ ñàâàíä  273 Ê òåìïåðàòóðò 1 ìîëü õ¿õýð (VI)-èéí îêñèä áàéâ. Òîãòìîë ýçëýõ¿¿íòýé ¿åä õèéã 273-ààñ 
819 Ê òåìïåðàòóðòàé áîëòîë õàëààõàä äàðàëò íü 4.47 äàõèí èõýññýí áîë äàðààõ äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý ¿¿. 
Òîîöîîíä òîìü¸îã  PV = νRT àøèãëààðàé.
Äààëãàâàð: 

1. Ñèñòåìä SÎ3(õèé)SÎ2(õèé)+1/2Î2(õèé) ãýñýí òýíöâýð òîãòñîí áà 819 Ê òåìïåðàòóðò  òýíöâýðèéí 			 
    òîãòìîë (ab)- ûã îë									             (3 îíîî)
2. Òýíöâýð òîãòñîí ñèñòåì äýõ õ¿õýð (IV)-èéí îêñèäûí ìîëèéí õýìæýý (c)-ã îë.		     (2 îíîî)
3. Òýíöâýð òîãòñîí ñèñòåìèéí ýçëýõ¿¿íèéã 25 äàõèí áàãàñãàõàä øóëóóí óðâàëûí õóðä (de) 		      	
     äàõèí, буцах óðâàëûí õóðä (fgh) äàõèí èõýñíý.					        (2 оноо)

ÕÓÂÈËÁÀÐ C
42 äààëãàâàð, íèéò 100 îíîî

НЭГДҮГЭЭР ХЭСЭГ

Ñàíàìæ: Íýãä¿ãýýð õýñýã íèéò 75 îíîîòîé. 1-10-ð òåñò òóñ á¿ð 1 îíîî, 11-29-ð òåñò òóñ á¿ð 2 îíîî, 30-38-ð òåñò 
òóñ á¿ð 3 îíîî.

1.	 Êàòèîí íü ... ñààðìàã àòîì áîëíî.
À. эëåêòðîíûã àâ÷		  B. эëåêòðîíûã àëäàæ
C. нåéòðîíûã àâ÷		  D. пðîòîíûã àëäàæ		  E. бîëîìæã¿é

2.	 Õî¸ð âàëåíòòàé ìåòàëëûí îêñèä (MeO)-èéí ýêâèâàëåíò молийн ìàññ 20 áîë ìåòàëëûí õàðüöàíãóé àòîì 
ìàññûã îëíî óó. 

À. 12		  B. 24		  C. 40		  D. 20		  E. 8
3.	 Óóñäàãã¿é õîëèìîã áîäèñóóäûã ÿìàð ÿìàð àðãààð ñàëãàõ âý?

1. Òóíãààõ 		  2. Íýðýõ			  3. Òàëñæóóëàõ
4. Ø¿¿õ		  5. Ñîðîíçäîõ		  6. Óóðøóóëàõ

À. 2, 3, 6	 B. 1, 4, 5	 C. 3, 4, 6	 D. 2, 1, 6	 E. 2, 3, 4  
4.	 Âàëåíò ÷àíàð, èñýëäýõ¿éí õýìèéí òîîí óòãà íü ÿëãààòàé àòîì àãóóëñàí íýãäëèéã çààíà óó.

À. CaCl2	 B. H2SO4	 C. CO2 		  D. CaC2		 E. NaOH
5.	 Àëü íü á¿ãä ãàçðûí ø¿ëòèéí ìåòàëë âý?

À. Zn, Ba, Mg, Sr		  B. K, Rb, Cs, Fr			   C. Ra, Ca, Ba, Sr	
D. Be, Mg, Zn, Cd		  E. Ca, Cd, Sr, Hg

6.	 Íýãýí õèéí ãåëèòýé õàðüöóóëñàí íÿãò 11 áîë õèéí àãààðòàé õàðüöóóëñàí íÿãòûã òîîöîîëíî óó. 
A. 1.52	 B. 22		  C. 44		  D. 1.37		  E. 0.75

7.	 Äàðààõ ýëåìåíò¿¿äèéí àëü íü èîí÷ëîëûí ýíåðãè èõòýé âý?
A. Ñà		  B. K		  C. N		  D. Cl		  E. F

8.	 4P(õàò)+5O2(õèé)=2P2O5(õàò) ãýñýí óðâàëûí õóðäûã ìàññ ¿éë÷ëýëèéí õóóëèàð èëýðõèéëýí áè÷íý ¿¿.

 A. 		  B. 			   C. 		

D. 			   E. 

9.	 Ñïèðòèéí ìîëåêóëóóä ÿìàð õîëáîîãîîð õîëáîãäîõ âý?
A. Òóéëòàé êîâàëåíò õîëáîî	 B. Òóéëã¿é êîâàëåíò õîëáîî	 C. Èîíû õîëáîî	
D. Óñòºðºã÷èéí õîëáîî 	 E. Ìåòàëëûí õîëáîî 

10.	 Àëü íü ôóðàí âý?
      	

	 À.

N
H

 	 B. 

O

	      C. 

C
H2

	   D. 

S

		 E. 

C
H2

N

11.	 Zn(NO3)2-èéí ìîëåêóëä õè÷íýýí øèðõýã àçîòûí àòîì àãóóëàãäàõ âý?
A. 3.61·1024			   B. 1.8·1024 			   C. 1.2·1024

D. 6.02·1023			   E. 12.04·1024
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12.	 Õ(α, p)36Cl ãýñýí óðâàëûí Õ-èéí îðîíä òîõèðîõ õýñãèéã áè÷íý ¿¿. 
A. 33S		  B. 33Cl		  C. 32P		  D. 32S		  E. 30Si

13.	 2KMnO4+5NaNO2+3H2SO4=5NaNO3+2MnSO4+K2SO4+3H2O ãýñýí óðâàëä êàëèéí ïåðìàíãàíàòûí ýêâèâàëåíò 
ìîëèéí ìàññ õýäòýé òýíö¿¿ áàéõ âý?

A. 158		 B. 79		  C. 31.6		  D. 15.8		  E. 39.5
14.	 Äàðààõ áîäèñóóäûã óñàíä óóñãàõàä àëü íü ºíãºã¿é óóñìàë ¿¿ñãýõ âý?

A. Co(NO3)2	 B. KMnO4	 C. MnSO4	 D. Na2Cr2O7	 E. Na2CrO4 
15.	 H2O(õèé)-èéí ¿¿ñýõèéí ñòàíäàðò ýíòàëüïè -242êÆ/ìîëü áîë 2H2O(õèé)2H2(õèé)+O2(õèé) ãýñýí óðâàëûí ýíòàëüïè  

(∆Í0)-èéã îëíî óó.
A. -484 êÆ	 B. 242 êÆ	  C. -242 êÆ	  D. 121 êÆ 	 E.484 êÆ

16.	 Àëü óóñìàëûí ðÍ õàìãèéí áàãà áàéõ âý?
A. 0.1 Ì NaOH			  B. 0.1 M NH4OH			  C. 0.1 M CH3COOK 
D. 0.1 M NaCl			   E. 0.1 M NH4Cl

17.	 Fe + CuSO4= FeSO4+ Cu ãýñýí óðâàëààð çýñèéã ãàðãàí àâàõ àðãà íü äàðààõ àðãóóäûí àëèíä íü õàìààðàõ âý?
A. Ãèäðîìåòàëëóðãè		  B. Ýëåêòðîìåòàëëóðãè		  C. Ïèðîìåòàëëóðãè
D. Àëü íü ÷ áèø		  E. Àëþìîòåðì

18.	 Äàðààõ íýãäë¿¿äèéí àëü íü óñàíä ìóó óóñàõ âý?
A. ZnCl2		  B. Zn(NO3 )2	 C. Zn(OH)2	 D. ZnBr2 	 E. ZnSO4 

19.	 Òºìºð õ¿íèé áèåä äóòàãäñàíààñ ÿìàð ýìãýã ¿¿ñ÷ áîëîõ âý?
À. Àðüñ çàãàòíàõ		  Â. Îþóí óõààíû õîìñäîë		Ñ . Öóñ áàãàäàõ
D. ßñ ñèéðýãæèõ		  E. ªñºëò çîãñîõ

20.	 Äàðààõ íýãäë¿¿äýýñ àëü íü õàìãèéí õ¿÷èëëýã øèíæòýé âý?
A. C6H5OH	 B. C2H5OH	 C. CH3OH	 D. C6H5NH2	 E. CH3NH2

21.	 Íåôòèéí á¿òýýãäýõ¿¿í¿¿äèéã íýðëýíý ¿¿.
A. Êîêñûí õèé, áåíçèí, äàâèðõàé	 B. Áåíçèí, êåðîñèí, ëèãðîéí
C. Êåðîñèí, äàâèðõàé, ìàçóò		  D. Êîêñ, äàâèðõàé, êåðîñèí 	 E. Äàâèðõàé, êîêñ

22.	 Õýâèéí íºõöºëä 44.8 ë õëîðò óñòºðºã÷ (HCl)-èéã 127 ãð óñàíä óóñãàõàä ¿¿ñýõ óóñìàëûí ïðîöåíòыí êîíöåíòðàöèéã 
îë.

A. 26%		  B. 36.5% 	 C. 35.2%	  D. 57.4% 	 E. 22.4% 
23.	 Ca, Mn, Zn, Se, Kr ãýñýí 4-ð ¿åèéí ýëåìåíò¿¿ä ºãºãäºâ. Ýäãýýðèéí àëü àëü íü ¿íäñýí òºëâèéí ýëåêòðîíò 

áàéãóóëàìæèíäàà á¿ãä õîñîëñîí ýëåêòðîíòîé áàéõ âý?
A. Ca, Mn, Zn			   B. Mn, Zn, Kr			   C. Ca, Kr, Se	
D. Mn, Zn, Se			   E. Ca, Kr, Zn 

C8H14 ãýñýí ìîëåêóë òîìü¸îòîé íýãäëèéí òàëààðõ 24-26-ð äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý ¿¿.

24.	 Äýýðõ ìîëåêóë òîìü¸îíä õàðãàëçàõ áàéãóóëàëòûí òîìü¸îã îëíî óó.
     

A. CH3

CH3

B. 
H3C CH3

CH3H3C

C.
H3C

H3C
CH3

 D. 

CH3

H3C

H3C

CH3

E. CH3

CH3

25.	 Ýíýõ¿¿ áàéãóóëàëòûí òîìü¸îíä õàðãàëçàõ íýãäëèéã çîõèñò íýðøëýýð íýðëýíý ¿¿.
A.Èçîïðîïèëïðîïèëàöåòèëåí		  B. Ýòèëõî¸ðäîã÷áóòèëàöåòèëåí
C. Ýòèëáóòèëàöåòèëåí			   D. Ìåòèëèçîáóòèëàöåòèëåí
E. Äèèçîïðîïèëàöåòèëåí

26.	 Ýíýõ¿¿ í¿¿ðñóñòºðºã÷èéã ÿìàð àëêåíèé äåãèäðîãåíæèõ óðâàëààð ãàðãàí àâàõ âý?
À. 4 - ìåòèë áóòåí - 3			   B. 2, 5 - äèìåòèë ãåêñåí - 3		
C. 3, 4 - äèìåòèë ãåêñåí - 2		  D. Îêòåí - 3  			 
E. 2 - ìåòèë ãåïòåí - 3 

27.	 Äàðààõ ýëåêòðîíò áàéãóóëàìæóóäààñ àëü íü ºäººãäñºí òºëөâèéã èëýðõèéëæ áàéíà âý?
A. He: 1s2				    B. Ne: 1s22s22p6 			 
C. C: 1s22s12p3				    D. P: 1s22s22p63s23p3		
E. N: 1s22s22p3
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28.	 Áèò¿¿ ñàâàíä ÿâàãäàæ áóé 2NH3(õèé)N2(õèé)+3H2(õèé) óðâàëûí òýíöâýð òîãòñîí ¿åèéí äàðàëòûã 2 äàõèí 
èõýñãýõýä øóëóóí áà буцах óðâàëûí õóðä ÿìàð õàðüöààòàé áîëîõ âý?

A. Øóëóóí óðâàëûí буцах óðâàëûí õóðäààñ 2 äàõèí èõ
B. Øóëóóí óðâàëûí õóðä 8 äàõèí èõ
C. Буцах óðâàëûí õóðä 4 äàõèí èõ
D. Буцах óðâàëûí õóðä øóëóóí óðâàëûí õóðäààñ 4 äàõèí èõ
E. Буцах áîëîí øóëóóí óðâàëûí õóðä òýíö¿¿

29.	 Äàðààõ ìîëåêóë, èîíóóäààñ àëü íü õàìãèéí õ¿÷òýé èñýëä¿¿ëýã÷ áîëîõ âý?
A. SO4

2-	 B. SO2  		  C. H2S		  D. S		  E. Na2SO3
30.	 Äàðààõ àìèí íýãäë¿¿äèéã ñóóðèëàã øèíæèéã íü èõñýõ äàðààëëààð áàéðëóóëíà óó.

I. C2H5NH2			   II. (CH3)3N		  III. (C2H5)2NH
A. I < II < III	 B. I < III < II	 C. II < I < III	 D. III < II < I	 E. II < III < I

31.	 Òàíä òóñ á¿ð íü øàëòãààí (I) áà ¿ð äàãàâàð (II) õýñãýýñ á¿òñýí íèéò 3 áè÷âýð ìýäýýëýë ºãºãäæýý. Ìýäýýëýëòýé 
òàíèëöààä øàëòãààí áà ¿ð äàãàâðûí ¿íýí õóäëûã òîãòîîíî óó.

I II
1.  Òºìºð  íü çýñýýñ  èäýâõòýé.

Ó×ÐÀÀÑ

 Cu+FeSO4=Cu+FeSO4 óðâàë ÿâàãäàíà.
2.  Çýñ íü èäýâõèéí ýãíýýíä óñòºðºã÷ººñ               

õîéíî áàéðëàäàã.
Êîíöåíòðàöèòàé àçîòûí õ¿÷èëòýé óðâàëä 
îðîõã¿é.

3. Ôåíîëôòàëåéí íü ø¿ëòëýã óóñìàëä    
ºíãºã¿é

KOH-èéí  óóñìàëä ôåíîëôòàëåéí äóñààõàä 
ºíãºã¿é áàéíà.

A B C D E
I II I II I II I II I II

1 ¯íýí Õóäàë Õóäàë Õóäàë ¯íýí Õóäàë ¯íýí Õóäàë ¯íýí Õóäàë
2 ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí Õóäàë Õóäàë ¯íýí ¯íýí Õóäàë
3 ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí Õóäàë Õóäàë ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí

32.	 Çºâ õàðãàëçààã îëíî óó. 

Õèìèéí óðâàë Îíöëîã øèíæ
1. C3H5(OH)2+Cu(OH)2=C3H5O2Cu+2H2O a Öàãààí ºíãèéí òóíàäàñ ¿¿ñíý.

2. C6H12O6+2Cu(OH)2=C6H12O7+Cu2O+2H2O b Õèé ÿëãàðíà.

3. C6H12O6+Ag2O=C6H12O7+2Ag c Ìºíãºëºã ºíãèéí òóíàäàñ ¿¿ñíý.

4. C2H4O2+NaHCO3=C2H3O2Na+CO2+H2O d Óëààí ºíãèéí òóíàäàñ ¿¿ñíý.

5. C6H5OH+3Br2=C6H2Br3OH+3HBr e Ã¿í õºõ ºíãèéí óóñìàë ¿¿ñíý.

A. 1d, 2e, 3c, 4b, 5a		  B. 1e, 2a, 3c, 4b, 5e		Ñ  . 1e, 2d, 3b, 4c, 5a	
D. 1d, 2a, 3c, 4b, 5a		  E. 1e, 2d, 3c, 4b, 5a

33.	 C7H15OH ãýñýí ñïèðòèéí äåãèäðîòàöèéí óðâàëààð äàðààõ ¿íäñýí á¿òýýãäýõ¿¿í ¿¿ñäýã áîë ñïèðòèéí 
áàéãóóëàëòûí òîìü¸îã òîãòîîæ íýðëýíý ¿¿.

                             

C7H15OH H2SO4
-H2O H3C

CH3

CH3

A. 2 - ìåòèë ãåêñàíîë - 4	 B. Ãåïòàíîë - 3			   C. 4 - ìåòèë ãåêñàíîë - 3	
D. 3 - ìåòèë ãåêñåí-3-îë - 1	 E. 2 - ýòèë - ïåíòàíîë - 3

34.	 Ñóëüôèò èîí (SO3
2-) äàõü âàëåíòûí íèéò ýëåêòðîíû òîîã îë. 

A. 40		  B. 42		  C. 26		  D. 24		  E. 20 
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35.	 Ìåòàíû ãàëîãåíæèõ óðâàë íü ãýðëèéí íºëººãººð 3 ¿å øàòòàé ÿâàãääàã. ¯¿íýýñ õýëõýý ºðíºõ áóþó çàâñðûí 
øàòûã òîäîðõîéëíî óó.

 
I. 				    II. 

III. 			   IV. 

V. 

À. I		  Â. II, IV		Ñ . III, V		 D. I, II, III, IV, V		  E. V

36. Äàðààõ óðâàëààð ÿìàð á¿òýýãäýõ¿¿í ¿¿ñýõ âý?

                                             C2H5

+  Cl2
hν

 

A. C2H5

Cl

B.
C2H5

Cl

C. C2H5

Cl

D. C2H4Cl 	E. 
C2H5

Cl

Cl

37. Êàëüöè áîëîí ò¿¿íèé íýãäë¿¿äèéí õèìèéí õóâèðëыí çºâ á¿ä¿¿â÷èéã ñîíãîíî óó.

 

хайлмал 
электролиз 

Ca CaO 

Ca(OH)2 CaCl2 

O2  

HCl 

H2O 

халаах 

CaO Ca(OH)2 

CaCO3 CaCl2 

H2O  

HCl 

CO2 

t0 º ндº р 

CaCO3 CaO 

CaCl2 Ca 

t0 º ндº р 

 

Электро   
лиз 

HCl 

HCl 

халаах 

Ca(OH)2 CaCl2 

Ca CaCO3 
СO2 

Хайлмал 
электролиз 

Усан уусмал 
электролиз 

Ca Ca(OH)2 

CaCO3 CaCl2 

H2O  

HCl 

CO2 

A. B. C.

D. E.

ºíäºð

ºíäºð 
              	

	

38. Pbl2-èéí óóñàõûí ¿ðæâýðèéã äàâñíû óóñàõ ÷àíàð (s)-ààð íü èëýðõèéëýí áè÷íý ¿¿. 

A. Ó¯ = 	 B. Ó¯ = 	 C. Ó¯ = 

D. Ó¯ = 	 E. Ó¯ = 
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ХОЁРДУГААÐ ÕÝÑÝÃ

Ñàíàìæ: 2-ð õýñýã íèéò 25 îíîî. Òîîöîîëæ ãàðãàñàí ¿ð ä¿íãýý á¿õýë òîîíä øèëæ¿¿ëæ áàéæ õàðèóëòûí 
õ¿ñíýãòýíä áè÷íý ¿¿. Áóòàðõàé òîî ãàðñàí òîõèîëäîëä òàñëàëûí àðíû ýõíèé òîî 5 áà ò¿¿íýýñ äýýø áàéâàë 
òàñëàëûí ºìíºõ òîîã íýãýýð íýìýãä¿¿ëæ òîîöíî. Æèøýýëáýë: 8.4 ãàðâàë 8, õàðèí 8.5 ãýæ ãàðâàë 9 ãýæ áºãëºíº.

2.1. Õèìèéí óðâàëûí òåðìîõèìè	 							          (4 îíîî)
A+BAB ãýñýí óðâàëûí ýíåðãèéí äèàãðàìì ºãºãäæýý. Äèàãðàììûã àøèãëàí äàðààõ äààëãàâðûã ã¿éöýòãýíý 
¿¿.

        

		

225

200

175

150

125

100

  75

  50

  25

   0

E, êÆ

Ýõ áîäèñ

Á¿òýýãäýõ¿¿í áîäèñ

êàòàëèçàòîðã¿é
ÿâàãäàõ óðâàë

êàòàëèçàòîðòàé
ÿâàãäàõ ¿åèéí óðâàë

Äààëãàâàð:
1. Êàòàëèçàòîðã¿é ÿâàãäàõ øóëóóí óðâàëûí èäýâõæëèéí ýíåðãè (abc)-èéã îëíî óó.		     (1 îíîî)
2. Êàòàëèçàòîðòàé ÿâàãäàõ буцах óðâàëûí èäýâõæëèéí ýíåðãè (def)-èéã îëíî óó.		     (1 îíîî)
3. Á¿òýýãäýõ¿¿í áîäèñûí õîëáîîñûí ýíåðãè (gh)-èéã îëíî óó.				       (2 îíîî)

2.2. Îðãàíèê õèìèéí òîîöîîò áîäëîãî								           (6 îíîî)
16.2 ãð À í¿¿ðñóñòºðºã÷èéã óñòºðºã÷æ¿¿ëýõýä Á áà Â áîäèñûí õîëèìîã ¿¿ñæýý. Á áîäèñ áðîìûã 
õÿëáàðõàí íýãä¿¿ëæ ìîëåêóëäàà 74%-èéí áðîì àãóóëñàí 43.2 ãð áðîìò óëàìæëàë ¿¿ñãýæýý. À áîäèñ 
àììèàêèéí óóñìàë äàõü ìºíãºíèé îêñèäòîé õàðèëöàí ¿éë÷èëæ òóíàäàñ ¿¿ñãýäýã.
Äààëãàâàð:

1. Á áîäèñûí ìîëåêóë ìàññ íü (ab) áàéíà.						         (2 îíîî)
2. À áîäèñûí ангийн íèéò èçîìåð íü (c) áàéíà.					       	    (1 îíîî)
3. Â áîäèñ íü ìîëåêóëäàà íèéò (de) øèðõýã àòîì àãóóëàãäàíà.				       (1 îíîî)
4. 16.2 ãð À áîäèñîîñ (fg) ãð Á áîäèñ, (h) ãð Â áîäèñ ¿¿ññýí.				       (2 îíîî)

2.3. Ýëåêòðîëèçûí áîäëîãî 									            (8 îíîî)
Íýãýí ¿ë ìýäýãäýõ õî¸ð âàëåíòòàé ìåòàëëûí õëîðèäûí 20 ãð õàéëìàë äàâñíû äóíäóóð 10À õ¿÷òýé 
ã¿éäëèéã10 ìèíóòûí òóðø íýâòð¿¿ëæ ýëåêòðîëèç ÿâóóëàõàä êàòîä äýýð 1.24 ãð ìåòàëë ÿëãàðàâ. 
Äààëãàâàð:

1. ¯ë ìýäýãäýõ ìåòàëëûí ìîëèéí ìàññ (ab)-ûã îë.					        (2 îíîî)
2. Àíîä äýýð ÿëãàðñàí õëîðûí ìàññ (c)-ûã áîäíî óó.					        (2 îíîî)
3. Ýëåêòðîëèçä îðñîí äàâñíû ìàññ (d)-ûã îëíî óó.					        (2 îíîî)
4. Ýëåêòðîëèçä îðîîã¿é äàâñíû ìàññ (ef)-ûã áîäîæ îëîîðîé.				       (1 îíîî)
5. Çàäðààã¿é äàâñíû ìàññûí õóâü (gh)-èéã îëîîðîé.					        (1 îíîî)
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2.4. Õèìèéí òýíöâýð										              (7 îíîî)
Áèò¿¿ ñàâàíä 273 Ê òåìïåðàòóðò 1 ìîëü àçîò (IV)-ûí îêñèä áàéâ. Òîãòìîë ýçëýõ¿¿íòýé ¿åä õèéã 273-ààñ 
819 Ê òåìïåðàòóðòàé áîëòîë õàëààõàä äàðàëò íü 4.29 äàõèí èõýññýí áîë äàðààõ äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý ¿¿. 
Òîîöîîíä PV=νRT òîìü¸îã àøèãëààðàé.
Äààëãàâàð:

1. Ñèñòåìä 2NÎ2(õèé)2NÎ(õèé)+Î2(õèé) ãýñýí òýíöâýð òîãòñîí áà 819 Ê òåìïåðàòóðò  òýíöâýðèéí òîãòìîë    	   	
      (ab)- ûã îë.										             (3 îíîî)
2. Òýíöâýð òîãòñîí ñèñòåì äýõ àçîò (II)-ûí îêñèäûí ìîëèéí õýìæýý (c)-ã îë.		     (2 îíîî)
3. Òýíöâýð òîãòñîí ñèñòåìèéí ýçëýõ¿¿íèéã 6 äàõèí áàãàñãàõàä øóëóóí óðâàëûí õóðä 			 
    (de) äàõèí, буцах óðâàëûí õóðä (fgh) äàõèí èõýñíý.					        (2 оноо)

ÕÓÂÈËÁÀÐ D
								        42 äààëãàâàð, íèéò 100 îíîî

НЭГДҮГЭЭР ХЭСЭГ

Ñàíàìæ: Íýãä¿ãýýð õýñýã íèéò 75 îíîîòîé. 1-10-ð òåñò òóñ á¿ð 1 îíîî, 11-29-ð òåñò òóñ á¿ð 2 îíîî, 30-38-ð òåñò 
òóñ á¿ð 3 îíîî.

1.	 Ñààðìàã àòîì íü ... êàòèîí ¿¿ñãýäýã.
À. эëåêòðîíûã àâ÷		  B. эëåêòðîíûã àëäàæ		  C. нåéòðîíûã àâ÷
D. пðîòîíûã àëäàæ		  E. бîëîìæã¿é

2.	 Íýã âàëåíòòàé ìåòàëëûí îêñèä (Me2O)-èéí ýêâèâàëåíò молийн ìàññ 47 áîë ìåòàëëûí õàðüöàíãóé àòîì 
ìàññûã îëíî óó. 

À. 78		  B. 19.5		  C. 15.5		  D. 31		  E. 39
3.	 Óóñàæ íýãäñýí õîëèìîã áîäèñóóäûã ÿìàð ÿìàð àðãààð ñàëãàõ âý?

1. Òóíãààõ 		  2. Íýðýõ			  3. Òàëñæóóëàõ
4. Ø¿¿õ		  5. Ñîðîíçäîõ		  6. Óóðøóóëàõ

À. 2, 3, 6	 B. 1, 4, 5	 C. 3, 4, 6	 D. 2, 1, 6	 E. 2, 3, 4  
4.	 Âàëåíò ÷àíàð, èñýëäýõ¿éí õýìèéí òîîí óòãà íü ÿëãààòàé àòîì àãóóëñàí íýãäëèéã çààíà óó.

À. CaCl2	 B. H2SO4	 C. CO2 		  D. FeS2		  E. NaOH
5.	 Àëü íü á¿ãä øèëæèëòèéí ìåòàëë âý?

À. Zn, Ba, Mg, Sr		  B. K, Co, Cs, Fe			   C. Ra, Ca, Ba, Sr
D. Be, Mg, Zn, Cd		  E. Zn, Cd, Fe, Hg

6.	 Íýãýí õèéí àãààðòàé õàðüöóóëñàí íÿãò 0.55 áîë õèéí àçîòòàé õàðüöóóëñàí íÿãòûã òîîöîîëíî óó. 
A. 5.7		  B. 1.14		  C. 0.57		  D. 11.4		  E. 2.28

7.	 Äàðààõ ýëåìåíò¿¿äèéí àëü íü èîí÷ëîëûí ýíåðãè áàãàòàé âý?
A. Ñà		  B. K		  C. N		  D. Cl		  E. F

8.	 2NH3(õèé)=N2(õèé)+3H2(õèé) ãýñýí óðâàëûí õóðäûã ìàññ ¿éë÷ëýëèéí õóóëèàð èëýðõèéëýí áè÷.

A. 		  B. 			   C. 		

D. 		  E. 
9.	 Êàðáîí õ¿÷ëèéí ìîëåêóëóóä ÿìàð õîëáîîãîîð õîëáîãäîõ âý?

A. Òóéëòàé êîâàëåíò õîëáîî	 B. Óñòºðºã÷èéí õîëáîî		  C. Èîíû õîëáîî
D. Òóéëã¿é êîâàëåíò õîëáîî	 E. Ìåòàëëûí õîëáîî 

10.	 Àëü íü òèîôåí âý?

	 À.

N
H

 	       B. 

O

	    C. 

C
H2

	        D. 

S

         E. 

C
H2

N

11.	 Al(NO3)3-èéí ìîëåêóëä õè÷íýýí øèðõýã àçîòûí àòîì àãóóëàãäàõ âý?
	 A. 3.61·1024	 B. 1.81·1024 	 C. 54.2·1023	 D. 6.02·1023	 E. 12.04·1023

12.	  27Al(α, n) Õ ãýñýí óðâàëûí Õ-èéí îðîíä òîõèðîõ õýñãèéã áè÷íý ¿¿. 
A. 33S		  B. 32P		  C. 30P		  D. 31P		  E. 30Si
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13.	 2KMnO4 + KNO2 + 2KOH = 2K2MnO4 + KNO3 + H2O ãýñýí óðâàëä êàëèéí ïåðìàíãàíàòûí ýêâèâàëåíò 
ìîëèéí ìàññ õýäòýé òýíö¿¿ áàéõ âý?

A. 31.6	 B. 79		  C. 158		  D. 15.8		  E. 39.5
14.	 Äàðààõ áîäèñóóäûã óñàíä óóñãàõàä àëü íü ºíãºã¿é óóñìàë ¿¿ñãýõ âý?

A. Co(NO3)2			   B. Ni(NO3)2			   C. Mn(NO3)2
D. Cu(NO3)2			   E. Na2CrO4 

15.	 NO(õèé)-èéí ¿¿ñýõèéí ñòàíäàðò ýíòàëüïè 90.4 êÆ/ìîëü áîë 2NO(õèé)N2(õèé)+Î2(õèé) ãýñýí óðâàëûí ýíòàëüïè  
(DÍ0)-èéã îëíî óó.

A. -180.8 êÆ			   B. 90.4 êÆ			   C. -90.4 êÆ	
D. -45.2 êÆ 			   E.180.8 êÆ

16.	 Àëü óóñìàëûí îð÷èí íü ñààðìàã áàéõ âý?
A. 0.1 Ì NaOH			  B. 0.1 M NH4OH			  C. 0.1 M CH3COOK 
D. 0.1 M NaCl			   E. 0.1 M NH4Cl

17.	 Cr2O3 + 2Al = Al2O3 + 2Cr ãýñýí óðâàëààð õðîìûã ãàðãàí àâàõ àðãà íü äàðààõ àðãóóäûí àëèíä íü 
õàìààðàõ âý?

A. Ãèäðîìåòàëëóðãè		  B. Ýëåêòðîìåòàëëóðãè		  C. Ïèðîìåòàëëóðãè
D. Àëü íü ÷ áèø		  E. Õ¿÷èëòºðºã÷ êîíâåðòîðûí àðãà

18.	 Äàðààõ íýãäë¿¿äèéí àëü íü óñàíä ìóó óóñàõ âý?
A. CuCl2	 B. Cu(NO3 )2	 C. Cu(OH)2	 D. CuBr2 	 E. CuSO4 

19.	 Õ¿íèé áèåä êàëüöè äóòàãäñàíààñ ÿìàð ýìãýã ¿¿ñýæ áîëîõ âý?
À. Àðüñ çàãàòíàõ		  Â. Îþóí óõààíû õîìñäîë		
Ñ. Öóñ áàãàäàõ			  D. ßñ ñèéðýãæèõ			  E. Áàìáàéí ºâ÷èí ¿¿ñýõ

20.	 Äàðààõ íýãäë¿¿äèéí àëü íü õàìãèéí ñóóðèëàã øèíæòýé âý?

      	 A. H2N OCH3 	 B. H2N CHO  	  C. H2N Br
    	
	
	 D. H2N NO2  	 E. H2N COOH  

21.	 Í¿¿ðñíèé çàäðàëûí á¿òýýãäýõ¿¿í¿¿äèéã íýðëýíý ¿¿.
A.Êîêñûí õèé, áåíçèí, äàâèðõàé		  B. Áåíçèí, êåðîñèí, êîêñ
C. Êåðîñèí, äàâèðõàé, ìàçóò			   D. Êîêñ, äàâèðõàé, êåðîñèí 
E. Äàâèðõàé, êîêñûí õèé, êîêñ

C8H18 ãýñýí ìîëåêóë òîìü¸î á¿õèé íýãäëèéí òàëààðõ 22-24-ð äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý ¿¿.

22.	 Äýýðõ ìîëåêóë òîìü¸îíä õàðãàëçàõ áàéãóóëàëòûí òîìü¸îã îëíî óó.
      

	 A.
CH3

CH3

 		  B.
CH3

H3C

H3C

CH3

		  C.

CH3

CH3

H3C

H3C
       	

	
	 D. 

CH3

H3C

CH3

H3C
		  E. 

CH3

H3C

CH3

H3C

23.	 Ýíýõ¿¿ áàéãóóëàëòûí òîìü¸îíä õàðãàëçàõ íýãäëèéã çîõèñò íýðøëýýð íýðëýíý ¿¿.
A.Ìåòèëäèèçîïðîïèëìåòàí			   B. Äèìåòèëöèêëîãåêñàí
C. Ìåòèëäèýòèëìåòàí				    D. Ìåòèëèçîïðîïèëàëëèëìåòàí
E. ìåòèëýòèëõî¸ðäîã÷áóòèëìåòàí

24.	 Ýíýõ¿¿ õàíàñàí í¿¿ðñóñòºðºã÷èéã Âþðöèéí àðãààð ÿìàð ãàëîãåíò óëàìæëàëààñ íü ãàðãàí àâàõ âý?
À. 2 ìåòèë 2 - õëîð ïðîïàí			   B. 1 - õëîð áóòàí			
C. 2 - õëîð áóòàí				    D. Õëîðò ýòàí áà 2 - õëîð ïåíòàí	
E. 1 - õëîð ãåêòàí áà õëîðò ìåòàí 
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25.	 Õýâèéí íºõöºëä 2.24 ë õ¿õðèéí àíãèäðèä (SO3)-èéã 90 ãð óñàíä óóñãàõàä ¿¿ñýõ óóñìàëûí ïðîöåíòыí 
êîíöåíòðàöèéã îë.

A. 8.16%	 B. 8.89% 	 C. 10.87%	  D. 9.82% 	 E. 10% 
26.	 Mg, Cr, Hg, Te, Ar, As ãýñýí ýëåìåíò¿¿ä ºãºãäºâ. Ýäãýýðèéí àëü àëü íü ¿íäñýí òºëөâèéí ýëåêòðîíò 

áàéãóóëàìæèíäàà á¿ãä õîñëîîã¿é ýëåêòðîíòîé áàéõ âý?
A. Te, Ar, As			   B. Cr, Te, As			   C. Mg, Hg, Ar	
D. Hg, Te, Ar			   E. Mg, Cr, Hg 

27.	 Äàðààõ ýëåêòðîíò áàéãóóëàìæóóäààñ àëü íü ºäººãäñºí òºëөâèéã èëýðõèéëæ áàéíà âý?
A. He: 1s2			   B. Ne: 1s22s22p6 			   C. C: 1s22s22p2

D. P: 1s22s22p63s13p34s1		  E. N: 1s22s22p3

28.	 Äàðààõ ìîëåêóë, èîíóóäààñ àëü íü õàìãèéí õ¿÷òýé èñýëä¿¿ëýã÷ áîëîõ âý?
A. NO3

-	 B. NO2  		 C. NO2
-	 	 D. NH3		  E. N2

29.	 Äàðààõ àìèí íýãäë¿¿äèéã ñóóðèëàã øèíæèéã íü áóóðàõ äàðààëëààð áàéðëóóëíà óó.
I. C2H5NH2		  II. (CH3)3N		  III. (C2H5)2NH

A. I > II > III			   B. I > III > II			   C. II > I > III	
D. III > II > I			   E. II > III > I

30.	 Áèò¿¿ ñàâàíä ÿâàãäàæ áóé CH4(õèé)+2H2O(õèé)4H2(õèé)+CO2(õèé) óðâàëûí òýíöâýð òîãòñîí ¿åèéí äàðàëòûã 3 
äàõèí èõýñãýõýä øóëóóí áîëîí буцах óðâàëûí õóðä ÿìàð õàðüöààòàé áîëîõ âý?

A. Øóëóóí óðâàëûí буцах óðâàëûí õóðäààñ 9 äàõèí èõ
B. Øóëóóí óðâàëûí õóðä 81 äàõèí èõ
C. Буцах óðâàëûí õóðä 9 äàõèí èõ
D. Буцах óðâàëûí õóðä øóëóóí óðâàëûí õóðäààñ 9 äàõèí èõ
E. Буцах áîëîí øóëóóí óðâàëûí õóðä òýíö¿¿

31.	 C7H14 ãýñýí àëêåíèé ãèäðîòàöèéí óðâàëààð äàðààõ ¿íäñýí á¿òýýãäýõ¿¿í ¿¿ñäýã áîë àëêåíèé áàéãóóëàëòûí 
òîìü¸îã òîãòîîæ íýðëýíý ¿¿.

			 

C7H14  + H2O H2SO4
CH3

H3C

CH3

CH3OH

À. 3, 4 - äèìåòèë ïåíòåí - 2	 B. 2, 3 - äèìåòèë ïåíòåí - 3	 C. 2, 4 - äèìåòèë ïåíòåí - 1
D. Ïåíòåí - 2			   E. 3, 4 - äèìåòèë ïåíòåí - 1 

32.	 Òàíä òóñ á¿ð íü øàëòãààí (I) áà ¿ð äàãàâàð (II) õýñãýýñ á¿òñýí íèéò 3 áè÷âýð ìýäýýëýë ºãºãäæýý. Ìýäýýëýëòýé 
òàíèëöààä øàëòãààí áà ¿ð äàãàâðûí ¿íýí õóäëûã òîãòîîíî óó.

I II
1.  Çýñ  íü òºìðººñ  èäýâõòýé.

Ó×ÐÀÀÑ

 Cu+FeSO4=Cu+FeSO4 óðâàë ÿâàãäàíà.
2.  Çýñ íü èäýâõèéí ýãíýýíä óñòºðºã÷ººñ               

õîéíî áàéðëàäàã.
Êîíöåíòðàöèòàé àçîòûí õ¿÷èëòýé óðâàëä îðíî.

3. Ôåíîëôòàëåéí íü ø¿ëòëýã óóñìàëä  
ÿãààí ºíãºòýé.

Ø¿ëòèéí  óóñìàëä ôåíîëôòàëåéí íü ÿãààí ºíãº 
¿ç¿¿ëäýã.

A B C D E
I II I II I II I II I II

1 ¯íýí Õóäàë Õóäàë Õóäàë ¯íýí Õóäàë ¯íýí Õóäàë ¯íýí Õóäàë
2 ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí Õóäàë Õóäàë ¯íýí ¯íýí Õóäàë
3 ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí Õóäàë Õóäàë ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí

33.	 Ìåòàíû ãàëîãåíæèõ óðâàë íü ãýðëèéí íºëººãººð 3 ¿å øàòòàé ÿâàãääàã. ¯¿íýýñ õýëõýý òàñðàõ áóþó 
ýöñèéí á¿òýýãäýõ¿¿í ¿¿ñýõ øàòûã òîäîðõîéëíî óó.

I. 			   II. 

III. 		  IV. 

V. 

À. I		  Â. II, IV		Ñ . III, V		 D. I, II, III, IV, V		  E. V
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34.	 Ñóëüôàò èîí (SO4
2-) äàõü âàëåíòûí íèéò ýëåêòðîíû òîîã îë. 

A. 12		  B. 14		  C. 32		  D. 30		  E. 24
35.	 Çºâ õàðãàëçààã îëíî óó. 

Óðâàëûí òýãøèòãýë Óðâàëûí íýð

1.

Óðâàëû í  òýãø èòãýë Óðâàëû í  í ýð 

1 H2C CH2 +  [O] + HOH H2C CH2

OH OH  

à Ëåáåäåâèéí  óðâàë 

2 

HC CH +  HOH H3C C H

O

 

b Êó÷åðî âû í  óðâàë 

3 2C2H5OHC4H6+H2+2H2O  c Âàãí åðèéí  óðâàë 

4 C6H5-NO2+3H2C6H5NH2+2H2O d Êî í î âàëî âû í  óðâàë  

5 C3H8+HONO2C3H7NO2+H2O e Çèí èí èé óðâàë 

 

a. Ëåáåäåâèéí óðâàë

2.

Óðâàëû í  òýãø èòãýë Óðâàëû í  í ýð 

1 H2C CH2 +  [O] + HOH H2C CH2

OH OH  

à Ëåáåäåâèéí  óðâàë 

2 

HC CH +  HOH H3C C H

O

 

b Êó÷åðî âû í  óðâàë 

3 2C2H5OHC4H6+H2+2H2O  c Âàãí åðèéí  óðâàë 

4 C6H5-NO2+3H2C6H5NH2+2H2O d Êî í î âàëî âû í  óðâàë  

5 C3H8+HONO2C3H7NO2+H2O e Çèí èí èé óðâàë 

 

  

b. Êó÷åðîâûí óðâàë

3. 2C2H5OH C4H6+H2+2H2O c. Âàãíåðèéí óðâàë

4. C6H5-NO2+3H2  C6H5NH2+2H2O d. Êîíîâàëîâûí óðâàë

5. C3H8+HONO2   C3H7NO2+H2O e. Çèíèíèé óðâàë

A. 1c, 2b, 3a, 4e, 5d		  B. 1c, 2b, 3a, 4d, 5e		  C. 1b, 2c, 3a, 4d, 5e	
D. 1b, 2c, 3a, 4e, 5d		  E. 1c, 2b, 3d, 4a, 5e

36.	 Õëîð áåíçîë (1)-ûã êîíöåíòðàöèòàé õ¿õðèéí õ¿÷èë áà àçîòûí õ¿÷ëèéí õîëèìãîîð ¿éë÷ëýõýä äàðààõ 
áîäèñóóäûí àëü íü ¿¿ñýõ âý?

			       	                    Cl
      				                           		   (1)

	 A.
Cl

NH2

	 B. 
Cl

NO2

C. 
Cl

NO2

	 D. 
Cl

SO3H

 E. 

Cl

SO3H

  

37.	 Ìàãíè áîëîí ò¿¿íèé íýãäë¿¿äèéí õèìèéí õóâèðëыí çºâ á¿ä¿¿â÷èéã ñîíãîíî óó. 

	

 

t0º ндөр 

MgCO3 MgO 

MgCl2 Mg 

t0º ндөр  

 

Электро-
лиз 

HCl Усан уусмал 
электролиз 

Mg Mg(OH
)2 

MgCO3 MgCl2 

H2O  

HCl 

CO2 

халаах 

MgO Mg(OH)2 

MgCO3 MgCl2 

H2O  

HCl 

CO2 хайлмал 
электролиз 

Mg MgO 

Mg(OH)2 MgCl2 

O2  

HCl 

H2O халаах 

Mg(OH)2 MgCl2 

Mg MgCO3 
СO2 

электролиз 

HCl A.

D. E.

B. C.

ºíäºð

ºíäºð
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38.	 Ag2S-èéí óóñàõûí ¿ðæâýðèéã äàâñíû óóñàõ ÷àíàð (s)-ààð íü èëýðõèéëýí áè÷íý ¿¿. 

A. Ó¯ = 	 B. Ó¯ = 	 C. Ó¯ = 

D. Ó¯ = 	 E. Ó¯ = 

ХОЁРДУГААÐ ÕÝÑÝÃ

Ñàíàìæ: 2-ð õýñýã íèéò 25 îíîî. Òîîöîîëæ ãàðãàñàí ¿ð ä¿íãýý á¿õýë òîîíä øèëæ¿¿ëæ áàéæ õàðèóëòûí 
õ¿ñíýãòýíä áè÷íý ¿¿. Áóòàðõàé òîî ãàðñàí òîõèîëäîëä òàñëàëûí àðíû ýõíèé òîî 5 áà ò¿¿íýýñ äýýø áàéâàë 
òàñëàëûí ºìíºõ òîîã íýãýýð íýìýãä¿¿ëæ òîîöíî. Æèøýýëáýë: 8.4 ãàðâàë 8, õàðèí 8.5 ãýæ ãàðâàë 9 ãýæ áºãëºíº.

2.1. Õèìèéí óðâàëûí òåðìîõèìè	 							          (4 îíîî)
Äàðààõ óðâàëûí ýíåðãèéí äèàãðàììûã àøèãëàí äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý ¿¿.

		

225

200

175

150

125

100

  75

  50

  25

   0

E, êÆ

Ýõ áîäèñ

Á¿òýýãäýõ¿¿í áîäèñ

êàòàëèçàòîðã¿é
ÿâàãäàõ óðâàë

êàòàëèçàòîðòàé
ÿâàãäàõ ¿åèéí óðâàë

Äààëãàâàð:
1. Êàòàëèçàòîðã¿é ÿâàãäàõ øóëóóí óðâàëûí èäýâõæëèéí ýíåðãè (abc)-èéã îëíî óó.		     (1 îíîî)
2. Êàòàëèçàòîðòàé ÿâàãäàõ буцах óðâàëûí èäýâõæëèéí ýíåðãè (def)-èéã îëíî óó.		     (1 îíîî)
3. Õèìèéí óðâàëûí äóëààíû èëðýë (gh)-èéã îëíî óó.					        (2 îíîî)

2.2. Îðãàíèê õèìèéí òîîöîîò áîäëîãî								            (6 îíîî)
1:1 ìîëèéí õàðüöàà á¿õèé ãîìîëîãè ýãíýýíèé äàðààëñàí 2 ãèø¿¿í áîëîõ À, Â àëüäåãèäууä ºãºãäºâ. 
43.6ãð Â àëüäåãèä ðуу À àëüäåãèäыí 31%-èéí 106.4 ãð óóñìàë íýìýâ. Ýíýõ¿¿ óóñìàëààñ 20 ãð-ûã àâ÷ 
àììèàêèéí óóñìàë äàõü ìºíãºíèé íèòðàòûí óóñìàë íýìýõýä 43.5 ãð ìºíãº òóíàäàñæèâ.
Äààëãàâàð:

1. 20 ãð õîëèìîã äàõü À àëüäåãèäыí ìàññ (à) ãð, Â àëüäåãèäыí ìàññ (â) ãð áîëíî.		     (2 îíîî)
2. À àëüäåãèäыí ìîëåêóë ìàññ (cd), Â àëüäåãèäыíõ (ef) ãð/ìîëü áàéíà.			      (2 îíîî)
3. Â àëüäåãèä äàõü íèéò àòîìûí молийн òîî (gh) áàéíà.					        (2 îíîî)

2.3. Ýëåêòðîëèçûí áîäëîãî 									            (8 îíîî)
Êàëèéí õëîðèäûí 5%-èéí 1.05 ãð/ìë íÿãòòàé, 851.43 ìë óóñìàëä õýñýã õóãàöààíû òóðø ýëåêòðîëèç 
ÿâóóëàõàä ¿ë óóñäàã àíîä äýýð õýâèéí íºõöºëä 11.2 ë õèé ÿëãàðàâ. 
Äààëãàâàð: 

1. Àíõíû óóñìàëä àãóóëàãäàæ áóé êàëèéí õëîðèäûí ìàññ (ab)-ûã îë.			      (1 îíîî)
2. Àíîä äýýð ÿëãàðñàí õëîðûí ìàññ (cd)-ûã áîäíî óó.					        (1 îíîî)
3. Óóñìàëä ¿¿ññýí êàëèéí ãèäðîêñèäèéí ìàññ (ef)-ûã îëíî óó.				       (1 îíîî)
4. Давс бүрэн задарсаны дараа эëåêòðîëèçä îðñîí óñíû ìàññ (g)-ûã áîäîæ îëîîðîé.	    (2 îíîî)
5. Ýëåêòðîëèç á¿ðýí ÿâàãäàæ äóóññàíû äàðààõ óóñìàë äàõü êàëèéí ãèäðîêñèäыí ìàññûí õóâü 	
(h)- èéã îëîîðîé.									            (3 îíîî)
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2.4. Õèìèéí òýíöâýð									          	    (7 îíîî)
Áèò¿¿ ñàâàíä 273 Ê òåìïåðàòóðò 1 ìîëü õ¿õýð (VI)-èéí îêñèä áàéâ. Òîãòìîë ýçëýõ¿¿íòýé ¿åä õèéã 273-ààñ 
819 Ê òåìïåðàòóðòàé áîëòîë õàëààõàä äàðàëò íü 4.47 äàõèí èõýññýí áîë äàðààõ äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý 
¿¿. Òîîöîîíä PV = νRT òîìü¸îã àøèãëààðàé.
Äààëãàâàð:

1. Ñèñòåìä SÎ3(õèé)SÎ2(õèé)+1/2Î2(õèé)  ãýñýí òýíöâýð òîãòñîí áà 819 Ê òåìïåðàòóðò 		
   òýíöâýðèéí òîãòìîë (ab)-ûã îë. 							          (3 îíîî)
2. Òýíöâýð òîãòñîí ñèñòåì äýõ õ¿õýð (IV)-èéí îêñèäûí ìîëèéí õýìæýý (c)-ã îë.		     (2 îíîî)
3. Òýíöâýð òîãòñîí ñèñòåìèéí ýçëýõ¿¿íèéã 25 äàõèí áàãàñãàõàä øóëóóí óðâàëûí õóðä (de) 		    	
     äàõèí, буцах óðâàëûí õóðä (fgh) äàõèí èõýñíý.						          (2 оноо)

ÕÓÂÈËÁÀÐ E
42 äààëãàâàð, íèéò 100 îíîî

НЭГДҮГЭЭР ХЭСЭГ

Ñàíàìæ: Íýãä¿ãýýð õýñýã íèéò 75 îíîîòîé. 1-10-ð òåñò òóñ á¿ð 1 îíîî, 11-29-ð òåñò òóñ á¿ð 2 îíîî, 30-38-ð òåñò 
òóñ á¿ð 3 îíîî.

1.	 Ñààðìàã àòîì ... àíèîíûã ¿¿ñãýäýã.
À. эëåêòðîíûã àâ÷		  B. эëåêòðîíûã àëäàæ		  C. нåéòðîíûã àâ÷	
D. пðîòîíûã àëäàæ		  E. бîëîìæã¿é

2.	 Õî¸ð âàëåíòòàé ìåòàëëûí ñóëüôàò (MeSO4)-èéí ýêâèâàëåíò ìàññ 68 áîë ìåòàëëûí õàðüöàíãóé àòîì ìàññûã 
îëíî óó. 

À. 17		  B. 20		  C. 40		  D. 34		  E. 24
3.	 Äàðààõ õîëüöóóäààñ àëü íü ãåòåðîãåí õîëèìîã áîëîõûã çààíà óó.

1. Ìàíàí 		  2. Óòàà				    3. Õîîëíû äàâñíû óóñìàë
4. Òàðàã		  5. Õèéæ¿¿ëñýí óíäàà 		  6. ×èõýðòýé óñ

À. 3, 4		 B. 4, 6		  C. 3, 4, 5, 6	 D. 1, 2, 4, 5	 E. 3, 6
4.	 Âàëåíò ÷àíàð, èñýëäýõ¿éí õýìèéí òîîí óòãà íü ÿëãààòàé àòîì àãóóëñàí íýãäëèéã заана óó.

À. CaCl2	 B. BaO		  C. CO2 		  D. Na2O2 	 E. NaOH
5.	 Àëü íü á¿ãä ñóóðèéí îêñèä âý?

À. ZnO, SiO2, Al2O3		  B. K2O, MgO, CaO		  C. CO2, P2O5, SO3
D. Ð2O3, ÑO, As2O3		  E. ÑO, N2O3, Cl2O3

6.	 Íýãýí õèéí àçîòòàé õàðüöóóëñàí íÿãò 2.29 áîë õèéí õ¿÷èëòºðºã÷òýé õàðüöóóëñàí íÿãòûã òîîöîîëíî óó. 
A. 2		  B. 20		  C. 1		  D. 4 		  E. 10 

7.	 Õàìãèéí áàãà àòîìûí ðàäèóñòàé ýëåìåíòèéã çààíà óó.
A. Be		  B. Ca		  C. Mg		  D. Ba		  E. Sr

8.	 Ñ(õàòóó)+2Í2(õèé)CÍ4(õèé) ãýñýí óðâàëûí õóðäûã ìàññ ¿éë÷ëýëèéí õóóëèàð èëýðõèéëíý ¿¿.

	 A. 			  B. 			  C. 	  

	 D. 			   E. 
9.	 Äàðààõ ìîëåêóëóóäààñ àëü íü äîíîð àêöåïòîðûí õîëáîî àãóóëæ áàéíà âý?

A. HCl		 B. Cl2		  C. HF		  D. NH4Cl 	 E. NaCl 
10.	 Àëü íü êàðáîöàãèðàãò íýãäýë âý?

	 À.

N
H

 	       B.

O

 	 C. 

C
H2

	      D. 

S

	 E. 

C
H2

N

11.	 2.5 ìîëü SF6-èéí ìîëåêóëä íèéò õè÷íýýí øèðõýã àòîì àãóóëàãäàõ âý?
A. 1.05·1022			   B. 1.51·1025 			   C. 21·1024	
D. 1.51·1024			   E. 10.5·1024

12.	  27Al(α,…)30P ãýñýí öºìèéí óðâàëûã ã¿éöýýí öýãèéí îðîíä òîõèðîõ õýñãèéã áè÷íý ¿¿.
A. 		  B. 		  C. 		  D. 		  E. 
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13.	 2KMnO4+5K2SO3+3H2SO4=2MnSO4+6K2SO4+3H2O ãýñýí óðâàëä êàëèéí ïåðìàíãàíàòûí ýêâèâàëåíò 
ìîëèéí ìàññ õýäòýé òýíö¿¿ áàéõ âý?

A. 31.6	 B. 79		  C. 158		  D. 26.3		  E. 52.7 
14.	 Äàðààõ áîäèñóóäûã óñàíä óóñãàõàä àëü íü ºíãºã¿é óóñìàë ¿¿ñãýõ âý?

A. Na2CrO4	 B. KMnO4	 C. Na2Cr2O7	 D. K2MnO4	 E. Mn(NO3)2 
15.	 H2S(õèé)-èéí ¿¿ñýõèéí ñòàíäàðò ýíòàëüïè -20.2 êÆ/ìîëü áîë 2 ìîëü H2S-èéí çàäðàõ óðâàë (H2S(õèé)S(õàòóó)+H2(õèé))-

ûí ýíòàëüïè (DÍ0)-èéã îëíî óó.
A. -40.4 êÆ	 B. 40.4 êÆ	  C. -20.2 êÆ	 D. 20.2 êÆ 	 E. 10.2 êÆ

16.	 Àëü óóñìàëûí ðÍ õàìãèéí áàãà áàéõ âý?
A. 0.5 Ì NH4Cl		  B. 0.1 M ÊCN			   C. 0.1 M CH3COOK 
D. 0.25 M NH4OH		  E. 1 M NaClÎ  

17.	 CuO + H2 = Cu + H2O ãýñýí óðâàëààð çýñèéã ãàðãàí àâàõ àðãà íü äàðààõ àðãóóäûí àëèíä íü õàìààðàõ âý?
A. Ãèäðîìåòàëëóðãè		  B. Ýëåêòðîìåòàëëóðãè		  C. Ïèðîìåòàëëóðãè
D. Àëü íü ÷ áèø		  E. Àëþìîòåðì

18.	 Äàðààõ íýãäë¿¿äèéí àëü íü óñàíä ñàéí óóñàõ âý?
A. PbSO4	 B. Pb(OH)2 	 C. PbS		  D. Pb(NO3)2 	 E. PbI2 

19.	 Òºìðººð áàÿëàã õ¿íñíèé á¿òýýãäýõ¿¿í þó âý?
A. ªíäºã, ñ¿¿, ýëýã		  B. Áàéöàà, òºìñ, ëóóâàí	  	 C. Àëèì, öàãààí áóäàà		
D. Ýëñýí ÷èõýð, öàãààí áóäàà	 E. Óñàí ¿çýì, àëèì 

20.	 Äàðààõ íýãäë¿¿äýýñ àëü íü õàìãèéí õ¿÷èëëýã øèíæòýé âý?
A. C6H5OH	 B. C2H5OH	 C. CH3OH	 D. C6H5NH2	 E. CH3NH2

21.	 Äàðààõ í¿¿ðñóñòºðºã÷äººñ àëü íü õàìãèéí ñàéí ò¿ëø áîëäîã âý? 
A. Öèêëî - îêòàí		  B. 2, 2, 4 - òðèìåòèëïåíòàí 	 C. Í - îêòàí
D. 3 - ýòèëãåêñàí 		  E. 2, 2 - äèìåòèëãåêñàí

22.	 10%-èéí êàëèéí ãèäðîêñèäыí óóñìàë áýëòãýõèéí òóëä õè÷íýýí 9.4 ãð êàëèéí îêñèä (K2O)-ыã õè÷íýýí ãð 
óñàíä óóñãàõ âý?

À. 102.6 ãð	 B. 112 ãð 	 C. 94 ãð	 	 D. 79 ãð 	 E. 24 ãð 
23.	 Äàðààõ ýëåìåíò¿¿äýýñ àëü íü 80Hg-èéí øèíæ ÷àíàðòàé èë¿¿ òºñººòýé øèíæ ÷àíàðûã ¿ç¿¿ëýõ âý?

A. 48Cd	 B. 31Ga		  C. 21Sc		  D. 20Ca		  E. 28Ni

C8H16 ãýñýí ìîëåêóë òîìü¸î á¿õèé íýãäëèéí òàëààðõ 24-26-ð äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý ¿¿.

24.	 Äýýðõ ìîëåêóë òîìü¸îíä õàðãàëçàõ áàéãóóëàëòûí òîìü¸îã îëíî óó.

	

A.

H3C

H3C
CH3

CH3

       B. CH3

CH3H3C

CH3

       C. CH3

H3C

H3C

CH3

  D.

CH3

H3C

CH3    E. 

CH3

CH3

25.	 Ýíýõ¿¿ áàéãóóëàëòûí òîìü¸îíä õàðãàëçàõ íýãäëèéã çîõèñò íýðøëýýð íýðëýíý ¿¿.
A.Äèèçîïðîïèëýòèëåí		  B. Äèìåòèëäèýòèëýòèëåí		 C. Äèìåòèëáóòèëýòèëåí
D. Ïðîïèëèçîïðîèëýòèëåí	 E. Ýòèëáóòèëýòèëåí

26.	 Ýíýõ¿¿ í¿¿ðñóñòºðºã÷èéã ÿìàð ñïèðòèéí äåãèäðîòàöèéí óðâàëààð ãàðãàí àâàõ âý?
À. 3, 4 - äèìåòèë ãåêñàíîë - 3	 B. 2, 3 - äèìåòèë ãåêñàíîë - 3	 C. 2, 4 - äèìåòèë ãåêñàíîë - 1 
D. 3, 4 - äèìåòèë ãåêñàíîë - 4	 E. 3, 4 - äèìåòèë - ãåêñàíîë - 2 

27.	 Äàðààõ ýëåêòðîíò áàéãóóëàìæóóäààñ àëü íü ºäººãäñºí òºëâèéã èëýðõèéëæ áàéíà âý?
A. C: 1s22s22p2			   B. Al: 1s22s22p63s23p1 		  C. Be: 1s22s2 
D. B: 1s22s12p2			   E. N: 1s22s22p3

28.	 Áèò¿¿ ñàâàíä ÿâàãäàæ áóé 2SO2(õèé)+O2(õèé)2SO3(õèé) ãýñýí òýíöâýð òîãòñîí ¿åèéí äàðàëòûã 2 äàõèí 
èõýñãýõýä øóëóóí áолон буцах óðâàëûí õóðäíû õàðüöàà ÿìàð áîëîõ âý?

A.Буцах áîëîí øóëóóí óðâàëûí õóðä òýíö¿¿
B. Øóëóóí óðâàëûí õóðä 4 äàõèí èõ
C. Буцах óðâàëûí õóðä 8 äàõèí èõ
D. Буцах óðâàëûí õóðä øóëóóí óðâàëûí õóðäààñ 4 äàõèí èõ
E. Øóëóóí óðâàëûí õóðä ýðãýõ óðâàëûí õóðäààñ 2 äàõèí èõ
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29.	 Äàðààõ ìîëåêóë, èîíóóäààñ àëü íü õàìãèéí õ¿÷òýé àíãèæðóóëàã÷ áîëîõ âý?
A. NO3

-	 B. NO2		  C. NO2
-		  D. NH3	 	 E. N2

30.	 C7H14 ãýñýí àëêåíèé ãèäðîòàöèéí óðâàëààð äàðààõ ¿íäñýí  á¿òýýãäýõ¿¿í ¿¿ñäýã áîë àëêåíèé áàéãóóëàëòûí 
òîìü¸îã òîãòîîæ íýðëýíý ¿¿.

		
C7H14  + H2O

H2SO4
H3C CH3

CH3

OH CH3

					   
	
	

À. Ïåíòåí - 2			   B. 2, 3 - äèìåòèë ïåíòåí - 3	 C. 3, 4 - äèìåòèë ïåíòåí - 1	
D. 3, 4 - äèìåòèë ïåíòåí - 2	 E. 2, 3 - äèìåòèë ïåíòåí - 1 

31.	 Òàíä òóñ á¿ð íü øàëòãààí (I) áà ¿ð äàãàâàð (II) õýñãýýñ á¿òñýí íèéò 3 áè÷âýð ìýäýýëýë ºãºãäæýý. 
Ìýäýýëýëòýé òàíèëöààä øàëòãààí áà ¿ð äàãàâðûí ¿íýí õóäëûã òîãòîîíî óó.

I II
1. Íèêåëü  íü çýñýýñ  èäýâõòýé

Ó×ÐÀÀÑ

Çýñèéã íýãäëýýñ íü ò¿ðýõã¿é
2. Çýñ íü èäýâõèéí ýãíýýíä óñòºðºã÷ººñ               

õîéíî áàéðëàäàã
Êîíöåíòðàöèòàé õ¿õðèéí õ¿÷èëòýé õàðèëöàí 
¿éë÷èëíý

3. NaNO2  íü àíãèæðóóëàã÷ øèíæòýé KMnO4-èéí õ¿÷èëëëýã óóñìàëûã ºíãºã¿é áîëãîíî

A B C D E
I II I II I II I II I II

1 ¯íýí Õóäàë Õóäàë Õóäàë ¯íýí Õóäàë ¯íýí Õóäàë ¯íýí Õóäàë
2 ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí Õóäàë Õóäàë ¯íýí ¯íýí Õóäàë
3 ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí Õóäàë Õóäàë ¯íýí ¯íýí ¯íýí ¯íýí

32.	 Çºâ õàðãàëçààã îëíî óó. 

Õèìèéí óðâàë Îíöëîã øèíæ

1. C3H5(OH)2+Cu(OH)2=C3H5O2Cu+2H2O a Öàãààí ºíãèéí òóíàäàñ ¿¿ñíý

2. C6H12O6+2Cu(OH)2=C6H12O7+Cu2O+2H2O b Õèé ÿëãàðíà

3. C6H12O6+Ag2O=C6H12O7+2Ag c Ìºíãºëºã ºíãèéí òóíàäàñ ¿¿ñíý

4. C2H4O2+NaHCO3=C2H3O2Na+CO2+H2O d Óëààí ºíãèéí òóíàäàñ ¿¿ñíý

5. C6H5OH+3Br2=C6H2Br3OH+3HBr e Ã¿í õºõ ºíãèéí óóñìàë ¿¿ñíý

A. 1d, 2e, 3c, 4b, 5a			   B. 1e, 2a, 3c, 4b, 5e
Ñ. 1e, 2d, 3b, 4c, 5a			   D. 1d, 2a, 3c, 4b, 5a		  E. 1e, 2d, 3c, 4b, 5a

33.	 Äàðààõ àëêèëèéí ðàäèêàëóóäààñ àëü íü õàìãèéí áàòæèëòàé âý?

   A. CH3     B. CH2     C. CH3      D. CH3       E. CH-CH2  

34.	 Äàðààõ ñïèðò¿¿äèéã õ¿÷ëèéí îðîëöîîòîé äåãèäðîòàöèéí óðâàëä îðîõ èäýâõèéã íü èõñýõ äàðààëëààð æàãñààíà 
óó.

    

     I. 

H3C CH3

OH
II. 

H3C
OH

CH3

 	 III. H3C CH3

OHH3C	

A. I < II < III		  B. I < III < II	 C. II < I < III	 D. III < I < II 	 E. III < II < I
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35.	 Êàëüöè áîëîí ò¿¿íèé íýãäë¿¿äèéí õèìèéí õóâèðëèéí çºâ á¿ä¿¿â÷èéã ñîíãîíî óó.

 

хайлмал 
электролиз 

Ca CaO 

Ca(OH)2 CaCl2 

O2  

HCl 

H2O 

халаах 

CaO Ca(OH)2 

CaCO3 CaCl2 

H2O  

HCl 

CO2 

t0өндөр 

CaCO3 CaO 

CaCl2 Ca 

t0өндөр  

Электро   
лиз 

HCl 

HCl 

халаах 

Ca(OH)2 CaCl2 

Ca CaCO3 
СO2 

Хайлмал 
электролиз 

Усан уусмал 
электролиз 

Ca Ca(OH)2 

CaCO3 CaCl2 

H2O  

HCl 

CO2 

A. B. C.

D. E.
ºíäºð

ºíäºð

       

36.	 Ag3PO4-èéí óóñàõûí ¿ðæâýðèéã äàâñíû óóñàõ ÷àíàð (s)-ààð íü èëýðõèéëýí áè÷íý ¿¿. 

A. Ó¯ = 		  B. Ó¯ = 

C.Ó¯ = 		  D. Ó¯ = 

E. Ó¯ = 

37.	 Äàðààõ óðâàëààñ ¿¿ñýõ á¿òýýãäýõ¿¿íèéã çààíà óó.
		
			 
      				    C C H

H2O

H2SO4/HgSO4

	 A. OH

O

   + H3C C

O

OH 	 B. HO3S C C H	
	

	 C. 

O

CH3
			   D. CH2  		  E. 

H

O
 

38.	 Ôîñôàò-èîí (PO4
3-) äàõü âàëåíòûí íèéò ýëåêòðîíû òîîã îë. 

A. 32		  B. 29		  C. 26		  D. 31		  E. 13 
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ХОЁРДУГААÐ ÕÝÑÝÃ

Ñàíàìæ: 2-ð õýñýã íèéò 25 îíîî. Òîîöîîëæ ãàðãàñàí ¿ð ä¿íãýý á¿õýë òîîíä øèëæ¿¿ëæ áàéæ õàðèóëòûí 
õ¿ñíýãòýíä áè÷íý ¿¿. Áóòàðõàé òîî ãàðñàí òîõèîëäîëä òàñëàëûí àðíû ýõíèé òîî 5 áà ò¿¿íýýñ äýýø áàéâàë 
òàñëàëûí ºìíºõ òîîã íýãýýð íýìýãä¿¿ëæ òîîöíî. Æèøýýëáýë: 8.4 ãàðâàë 8, õàðèí 8.5 ãýæ ãàðâàë 9 ãýæ áºãëºíº.

2.1. Õèìèéí óðâàëûí òåðìîõèìè								           (4 îíîî)
Äàðààõ óðâàëûí ýíåðãèéí äèàãðàììûã àøèãëàí äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý ¿¿.

225

200

175

150

125

100

  75

  50

  25

   0

E, êÆ

Ýõ áîäèñ

Á¿òýýãäýõ¿¿í áîäèñ

êàòàëèçàòîðã¿é
ÿâàãäàõ óðâàë

êàòàëèçàòîðòàé
ÿâàãäàõ ¿åèéí óðâàë

		

Äààëãàâàð:
1. Êàòàëèçàòîðòàé ÿâàãäàõ øóëóóí óðâàëûí èäýâõæëèéí ýíåðãè (ab)-èéã îëíî óó.		     (1 îíîî)
2. Êàòàëèçàòîðã¿é ÿâàãäàõ буцах óðâàëûí èäýâõæëèéí ýíåðãè (cde)-èéã îëíî óó.		     (1 îíîî)
3. Ýõ áîäèñûí õîëáîîñûí ýíåðãè (fgh)-èéã îëíî óó.					        (2 îíîî)

2.2. Îðãàíèê õèìèéí òîîöîîò áîäëîãî								           (6 îíîî)
1:1 ìîëèéí õàðüöàà á¿õèé ãîìîëîãè ýãíýýíèé äàðààëñàí 2 ãèø¿¿í áîëîõ À, Â àëüäåãèäууä ºãºãäºâ. 
43.6 ãð Â àëüäåãèä ðуу À àëüäåãèäыí 31%-èéí 106.4 ãð óóñìàë íýìýâ. Ýíýõ¿¿ óóñìàëààñ 20 ãð-ûã àâ÷ 
àììèàêèéí óóñìàë äàõü ìºíãºíèé íèòðàòûí óóñìàë íýìýõýä 43.5 ãð ìºíãº òóíàäàñæèâ.
Äààëãàâàð:

1. 20 ãð õîëèìîã äàõü À àëüäåãèäыí ìàññ (à) ãð, Â àëüäåãèäыí ìàññ (â) ãð áîëíî.		     (2 îíîî)
2. À àëüäåãèäыí ìîëåêóë ìàññ (cd), Â àëüäåãèäыíõ (ef) ãð/ìîëü áàéíà.			      (2 îíîî)
3. Â àëüäåãèä äàõü íèéò àòîìûí молийн òîî (gh) áàéíà.					        (2 îíîî)

2.3. Ýëåêòðîëèçûí áîäëîãî 									            (8 îíîî)
Íýãýí ¿ë ìýäýãäýõ õî¸ð âàëåíòòàé ìåòàëëûí õëîðèäûí 20 ãð õàéëìàë äàâñíû äóíäóóð 10 À õ¿÷òýé 
ã¿éäëèéã 10 ìèíóòûí òóðø íýâòð¿¿ëæ ýëåêòðîëèç ÿâóóëàõàä êàòîä äýýð 1.24 ãð ìåòàëë ÿëãàðàâ. 
Äààëãàâàð:

1. ¯ë ìýäýãäýõ ìåòàëëûí ìîëèéí ìàññ (ab)-ûã îë.					        (2 îíîî)
2. Àíîä äýýð ÿëãàðñàí õëîðûí ìàññ (c)-ûã áîäíî óó.					        (2 îíîî)
3. Ýëåêòðîëèçä îðñîí äàâñíû ìàññ (d)-ûã îëíî óó.					        (2 îíîî)
4. Ýëåêòðîëèçä îðîîã¿é äàâñíû ìàññ (ef)-ûã áîäîæ îëîîðîé.				       (1 îíîî)
5. Çàäðààã¿é äàâñíû ìàññûí õóâü (gh)-èéã îëîîðîé.					        (1 îíîî)

2.4. Õèìèéí òýíöâýð									          	    (7 îíîî)
Áèò¿¿ ñàâàíä 273 Ê òåìïåðàòóðò 1 ìîëü àçîò (IV)-ûí îêñèä áàéâ. Òîãòìîë ýçëýõ¿¿íòýé ¿åä õèéã 273-ààñ 
819 Ê òåìïåðàòóðòàé áîëòîë õàëààõàä äàðàëò íü 4.29 äàõèí èõýññýí áîë äàðààõ äààëãàâðóóäûã ã¿éöýòãýíý ¿¿. 
Òîîöîîíä  PV = vRT òîìü¸îã àøèãëààðàé.
Äààëãàâàð:

1. Ñèñòåìä 2NÎ2(õèé)2NÎ(õèé)+Î2(õèé)  ãýñýí òýíöâýð òîãòñîí áà 819 Ê òåìïåðàòóðò  òýíöâýðèéí 		     	
    òîãòìîë (ab)- ûã îë.									            (3 îíîî)
2. Òýíöâýð òîãòñîí ñèñòåì äýõ àçîò (II)-ûí îêñèäûí ìîëèéí õýìæýý (c)-ã îë.		     (2 îíîî)
3. Òýíöâýð òîãòñîí ñèñòåìèéí ýçëýõ¿¿íèéã 6 äàõèí áàãàñãàõàä  øóëóóí óðâàëûí  õóðä (de) 			 
    äàõèí, буцах óðâàëûí õóðä (fgh) äàõèí èõýñíý.						          (2 оноо)
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2009 оны Õèìèéí даалгаврын түлхүүр

Нэгдүгээр хэсэг

№ Хувилбар
 A  

Хувилбар 
B 

Хувилбар 
C

Хувилбар 
D

Хувилбар
E

1 B  A A B A
2 E D  B E C
3 A C B A D
4 D B D D D
5 D C C E B
6 B A A C A
7 B D E B A
8 E E D E E
9 D C D B D
10 C A B D C
11 A E C B E
12 A A A C C
13 E E C C A
14 D E C C E
15 D D E A B
16 C B E D A
17 C B A C C
18 D E C C D
19 D C C D E
20 C A A A A
21 E E B E B
22 C D B B A
23 B C E E A
24 E B B C C
25 C A E E B
26 D D B B A
27 E B C D D
28 D A D A E
29 C B A E D
30 E D B D C
31 B B C E A
32 D C E B E
33 D B C C D
34 E A C C C
35 E E B A E
36 A D D C C
37 D B E B C
38 B C C C A
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Хоёрдугаар хэсэг  

Хувилбар A Хувилбар B Хувилбар С Хувилбар D Хувилбар E
2.1 2.2 2.3 2.4 2.1 2.2 2.3 2.4 2.1 2.2 2.3 2.4 2.1 2.2 2.3 2.4 2.1 2.2 2.3 2.4

a 1 6 4 5 5 4 7 3 1 5 4 1 1 4 4 3 5 4 4 1
b 0 0 5 7 0 6 5 4 0 6 0 6 0 6 5 4 0 6 0 6
c 0 4 2 1 1 4 1 1 0 2 2 1 0 4 2 1 1 4 2 1
d 1 6 1 1 7 4 1 2 1 1 3 3 1 4 1 2 7 4 3 3
e 2 2 3 6 5 5 4 5 2 4 1 6 2 5 3 5 5 5 1 6
f 5 6 4 2 1 8 7 1 5 1 7 2 5 8 4 1 1 8 7 2
g 7 1 7 5 0 1 8 2 2 1 8 1 7 1 7 2 0 1 8 1
h 5 2 4 6 0 0 2 5 5 6 3 6 5 0 4 5 0 0 3 6


